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Jăfuirea unei bănci — ziua.

Nn s'a întâmplat în Rusia, unde fă jă- 
luiesc bănci şi trenuri, ci în Budapesta. Săp­
tămâna trecută a lost jâfuită ziua la amiazi 
filiala din Pesta-nouă a băncii comerciale din 
Budapesta. Lucrul, care a produs mare mirare, 
s’a petrecut aslitl:

Miercuri pe la jumătate la 12 ciasuri 
din zi, când în localul filialei, aiarâ de dere- 
gltori nu era nimeni, au intrat doi oameni,

cu rtvolvere în mână gata de puşcat şi îndată 
au poruncit derrgătorilor, cari erau 4 la nu­
măr, să nu cuteze a striga sau a să mişca, 
dacă li-e dragă viaţa. Pe unul, care a voit 
să iacă o mişcare, l-au lovit în cap cu revol­
verul, de l-a năpădit sângele, iar firele deja 
telt ion le-au tăiat. Aşa au scos frumuşel din 
casa Wertheimiană, care era deschisă, toţi 
banii de argint, de ni kel şi băncuţe, în sumă

de 46 mii de cor. Băncuţele le-auTvârât 
In o taşcă de piele, iar ceialalţi bani£ în ( un 
sac. Unul din hoţi a silit pe un deregător 
să-i ajute a lua sacul cu banii pe umăr şi 
l-a dus afară, apoi, ameninţând mereu cu re­
volverele, au ieşit. Deregătorii desmeteciţi, 
abia Ia câteva minute an început să strige şi 
să facă larmă, dar atunci hoţii perisetă^din 
vedere.
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Chipul nostru ne arată jăfu'reă îndrăz­
neaţă din bancă.

Hoţii însă în curând au fost descoperiţi 
şi prinşi. Ei au mers cu un fiacăr în pădurea 
dela Kerepeş şi au ascuns banii în pământ, 
luând numai puţini la ei. Voiau ca să-i scoaţă 
apoi mai târziu. Unul din hoţi s’a întors la 
Budapesta, iar celalalt a plecat cu trenul 
spre Galiţia, urcându să în tren la staţia Ma- 
ria-Besnyö. Aici a fost văzut de un sergent 
de gendarmi, care îndată ce a lost înştiinţat 
despre jkiuire, a presupus că omul, care a 
plecat cu trenul, va fi unul din hoţi. A tele- 
grafat deci pe la st:ţii şi aşa o fost prins, 
iar celalalt a fost prins in Bpesta. Numele 
lor este Piasovski şi Autosievici şi sunt din 
Rusia. La început ei s’au încercat să tăgădu­
iască, dar in urmă au spus totul, cum au 
plănuit jăfuirea, cum au îndeplinit-o şi unde 
sunt banii. însoţiţi de poliţişti, ei au fost duşi 
in pădurea Kerepeş şi aici s’au găsit banii, 
îngropaţi în trei locuri.1

îndrăzneţii hoţi îşi aşteaptă acum pe­
deapsa.

Foloase şi învăţături.
Adunările poporale, ce s’au ţinut 

la noi şi continuă a să ţinea, ne-au 
adus mari foloase. Vom scrie de alte 
ori despre aceste, azi amintim numai 
atâta, că astfel de adunări ridică slnţă- 
măntul de vrednicie al nostru, ca ce­
tăţeni ai patriei, ne face să privim eu 
încredere In viitor, ne au arătat şi 
ne arată că suntem una şi nedespărţiţi 
ţărani şi domni, un trup şi un suflet, 
iar vorbirile, ce s’au rostit ne-au dat 
multe învăţături.

Ar trebui să se scoată cărţi în­
tregi, ca să fie cuprinse aceste vorbiri. 
Noi aci dăm schiţa unei vorbiri, cuprinză­
toare de frumoase învăţături, pe care 
a rostit o dl adv. din Sibiiu loan A. 
de Preda.

Dl Preda făcând o scurtă ochire 
la trecut, s’a oprit puţin Ia starea 
noastră de popor apăsat, de popor 
iobag, cănd puternicii zilei ne opreau 
să învăţăm, să ne luminăm, apoi trecând 
la vremile mai noue, z ice :

La 1848 a străbătut apoi şi la noi 
ideea egalităţii, libertăţii, şi frăţietăţii, 
s'a şters iobăgia şi B’a căutat a Bă in­
trodu ce egalitatea de drept. Na s’a in­
trodus insă cu dreptate faţă de toate 
popoarele patriei şi urmarea a fost 
răsboiul, la care am luat şi coi parte, 
punându ne puterile in serviciul Domni­
torului. Patruzeci de mii de stilete am 
dat, fără a fi primit vre-o resplată po­
trivită şi meritată pentru jertfele aduse.

A urmat absolutismul de zece ani, 
în care noi am primit dreptul de a ne 
ridica şcoli şi a ne îngriji de Înaintarea 
proprie, spirituală şi materială. Am şi 
făcut spor foarte frumos in aceşti zece 
ani pe trenul cultural şi economic. A 
venit apoi conştituţia aşa numită falsă, 
constituţia octroată, (la poruncă împă 
răteass) care incă ne-a adus un bine, 
acela, că poporul nostru era reprezentat 
în d etă şi in oficiile publice după pu­
terile sale numerice şi după vrednicia 
sa. La anul 1867, după catastrofa dela 
Königrä z, Maiestatea Sa să Împacă cu 
Ungurii şi leagă cu ei învoială. Pe 
atunci Maghiarii să arătau foarte bine­
voitori şi celorlalte naţionalităţi, pe cari 
le asigurau, că incă au să şi primească
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drepturile lor. Pentru ele s’a adus legea 
de naţionalităţi, în care să spune, că 
ia ţinuturile locuite de ele au Bă se 
aplice deregători publici d n  sinul lor, 
dar nu să mai ţine nime de legea 
aceasta, care mai ales sub guvernul lui 
Tisza a fost călcată de tot In picioare, 
sub Tisza s’a născocit şi ideea de stat 
maghiar, care nu înseamnă alta, decât 
că toţi trebuie să ne facem Unguri

Guvernul care a urmat după al lui 
TiEza s’au Întrecut unele pe altele In 
asuprimarea naţionalităţilor nemaghiare. 
A venit la putere guvernul de acum, care 
să razimă pe trei partide, cu totul de­
osebite, dar stăpânite de dorul comun 
de a rămânea la putere, este intcnţiunea 
să se L e i o lege despre votul universal 
care să scurtească naţionalităţile in dreptu­
rile lor cetăţeneşti. Faţă cu astfel de inten- 
ţiuni, Românii sunt datori să iee lupta 
şi să o poarte cu energie. Luptă insă, 
purtată cu armele culturii, căci astăzi 
numai popoarele Înaintate In cultură şi 
bunăstare cântăresc ceva In cnmpăna 
statului.

Lupta unui popor să poate acum 
da: în dietă, prin foi şi pe calea rugă- 
rilor cătră Domnitorul ţării. Lupta par­
lamentară e cea mai Însemnată. Acolo, 
In parlament, Be fac legile şi se con­
trolează Îndeplinirea legilor. Avem da- 
torinţa deci să stăruim, ca eât mai mulţi 
şi mai harnici deputaţi Bă avem tn par­
lamentul ţării. Iată de ce ne interesează 
votul universal, adecă votul pentru toţi. 
Acuma nu avem decât câţiva deputaţi, 
puţini, dar buni, cari cinste ne fac, cari, 
par’că, cu cât sunt mai puţini, cu atât 
mai harnici sunt.

Foile noastre sunt a doua armă de luptă. 
Cum sunt tratate foile noaBtre o ştie toată 
lumea. Redactorii noştri sunt înch şi pen­
tru orice cuvânt mai slobod, iar pedep­
sele mari la bani se iau dm cauţiunea 
foilor. Redactorii vin nimiciţi sufleteşte, 
gazetele materialiceşte.

Calea rugărilor încă cu o putem 
folosi astăzi cu isbâodă. Trebae deci să 
ne concentrăm !n parlament Întreaga 
luptă. Vânzare de neam va face In vii­
tor fiecare Român, care nu şi va da votul 
pentru candidatul de neamul său. Legea 
electorală de acum însă ne Impedecă 
să alegem aţâţa deputaţi, câţi ni s'ar 
cuveni. Ne trebue deci o lege mai bună. 
Maiestatea Sa încă vrea o lege mai bună 
electorală şi a Îndrumat guvernul să facă 
una pe basa votului universal Mai. Sa 
a voit prin aceasta să facă dreptate ce­
lor desmoşteniţi politiceşte, şi a voit să-şi 
asigure şt proptească bine tronul, îngră- 
d ndu 1 cu elemente de încredere.

Guvernai a trăgânat lucrul cât a 
putut, dar acum nu mai are Încotro, 
trebue să facă legea. Ministrul de in ­
terne Andrâ sy a făcut un proiect de 
lege, care nu dă drept egal tuturor, ci 
dă un vot celor ce ştiu scrie şi ceti, 
altora două şi altora trei voturi, iar ceice 
nu ştiu ceti şi serie, ab a câte zece au 
un Bingur vot. Domnii cei mari fac deci 
atâta cât tre zeci de ţărani. Aceasta e 
mare nedreptate pentru ţăran, care cu 
sâDgde şi cu sudoarea lor a Îngrăşat 
acest pământ. Dacă proiectul lui An- 
drássy să face lege, nu mai putem lupta 
In contra lui. Câtă vreme e insă numai 
proiect (plan), avem dreptul şi datorinţa

------------------------------------------- ,-----------
să-l combatem din toate puterile, şi sâ 
Impedecăm, ca să nu devină lege. Sft 
ridicăm deci glasul nostru, ca să-l audft 
lumea întreagă, că nouă o astfel de lege 
nu ne trebue. Să ne ridicăm glasul şi 
să-l Îndreptăm spre Mai. Sa, rugându-1, 
ca un astfel de proiect de lege să nu-l 
Întărească şi să nu 1 provadă cu apro­
barea sa. Să protestăm cu toată energia 
in contra oricărei restrângeri şi să cerem 
vot universal, egal şi secret.

Sibiiu, 6 Noemvrie n.
P r o c e s  d e  p r e s ă . Procesul de 

prtsă al ioaiei »Ţara noastră« să va pertracta 
Marţi, tn 10 Nov. c. la curtea cu juraţi din 
Cluj. E împro:esuat articolul cu titlul »Gene­
raţia nouă«, subscris de dl Octavian Goga.

Andrássy şl partidul poporal. 
Săptămâna trecută Andrássy a mers în clubul 
deputaţilor poporali şi a iâcut cunoscut pro­
iectul său electoral. Deputaţii poporali au pri­
mit rece expunerile lui Andrássy. Ei nu sunt 
încântaţi de votul plural. In urmă au hotărft, 
că vor lua numai atunci poziţie, când vor cu­
noaşte proiectai deplin.

Majestäten Sa, împăratul şi regele 
nostru, după ce a stat mai mult timp in Buda­
pesta, a plecat, cu întreagă curtea, Sâmbătă 
la ameazi la Viena.

Adunări poporale.
Lupta împotriva proiectului lu i Andrássy.

Poate nici când nu s’au ţinut atâtea adu­
nări poporale de protestare, ca acum Dumi­
necă, în 25 Octomvrie c. Afară de noi Ro­
mânii, au ţinut adunări în foarte multe locuri 
socialiştii, Nemţii (Şvabii) din Bănat, Slovacii 
şi partidele ungureşti radical şi al plugarilor. 
In toate adunările s’au ţinut vorbiri despra 
stările politice şi s’a luat la răspăr proiectul 
lui Andrássy, apoi s’au trimis telegrame M . 
Sale, în cari s’a cerut respingerea proiectului 
cu votul plural.

Socialiştii au avut întruniri în 6 comitate 
din Ungaria şi în multe alte locuri adunări 
poporale.

Partidul poporal german (Şvabii) au avut 
o adunare mare în Nemeciag. O altă adunare 
a fost convocată în Cubin (Timiş), dar solgă- 
birăul a oprit-o. Poporul adunat insă a trimis 
Maiestăţii Sale o telegramă.

Partidul radical unguresc a ţinut o adu­
nare în Sanislău (Sătmar), iar partidul pluga­
rilor au avat adunări in 5 locuri.

Adunările noastre.
Adunările noastre, convosate pe 

Dum'necă, s’au ţinut aproape toate. î i  
câteva losuri fisolgăbirăii »zeloşi« au 
oprit adunările sub d ferite preteeste. 
Iată adunările, despre cari avem ştire 
până la Încheierea f oalei:

In  Sibiiu  In sala dela »Gesellschafts­
baus« s’au adunat preste 1000 de oa­
meni, inteligenţi, ţărani din Sibiiu şi 
jur, multă tinerime, câţiva fruntaşi so ­
cialişti şi doamne. Adunarea a fost con­
dusă de dl protopop al Sb'iului, D*. 
S:roia, notar a fost dl loan Rebega. Au 
vorbit loan A. de Preia şi laliu Eiescu, 
fiind viu aprobaţi. Vorbirea dlui Preda 
o dim  ln alt loc al foaiei. Adunarea a 
fo3t măreaţă şi impunătoare.

In  Ocna, lângă S biiu, ad unarea a 
decurs cu mare Însufleţire. A fost de 
faţă mult popor. Vorbitorii: M ireu jiu ­
ţea, Iiaia Hentes şi Ieaia Popa din Ocna, 
apoi Dr. lom  Bo:cia şi Şofron Roşea 
d n Sbiiu au stârnit multă Însufleţire.
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In  Veneţia de-jos, (ţara Oltó lai) 
ao luat parte la adunare vre-o 2000  
de oameni. Reuşită splendidă. Au vorbit 
dnii Dr. Şenchea, Dr. Pralea şi părintele 
Ganea.

In  Braşov. O adunare splendidă 
a fost la Braşov. Au fost de faţă şi 
au vorbit Intre vii aclamaţii trei din 
deputaţii noştri: Dr. M hali, Dr. Vaida 
şi V. Goldiş. Au mai vorbit ca pro­
punători Dr. Nicolae Vecerdea şi Dr. 
Saftu. Participanţi preste 1000 de 
oameni. Deputaţilor li a’a votat încre­
dere in mijlocul unei Însufleţiri de ne- 
de scris. Au fost mulţi alegători cu de- 
osebre din Braşov, Săcele şi Râşnov.

In  Hunedoara. Din Hanedoara ni 
sft scrie, că adunarea a succes preste 
aşteptare. A  fost condusă de adv. Dr. 
Dubleş. Au ţinut vorbiri dnii V. G  
Osvadă şi N. Macrea, cu multă price­
pere şi însufleţire.

In  Băseşti, adunarea convocată a 
reuşit bine. S ’a cerut votul universal 
cinstit, eu votare secretă. A vorbit 
frumos poporului dl George Pop de 
Băseşti şi alţii.

In  comitatul Caras Severin s’au 
ţinut 11 adunări, toate bine isbutite. 
Fruntaşii cei mai aleşi au vorbit po­
porului. A num e: Ia Alibunar şi Petro- 
vaselo a vorbit deputatul G  Brediceanu; 
Sărâzani şi Pcganeşti deputatul Dr. 
G. Popoviciu; la Bogşa- română dl 
Dr. Vaier Branişte; la Reşiţa deputatul 
Dr. Petro v iei; la Broşteni, Or avi ţa şi 
Goruia Dr. Cigărean şi Dr. N tdelcu; 
ia Hereudeşi Dr. loanoviciu, la Coşteiul- 
mare Dr. Vâlean şi Dr. I. Pop.

In  Boziaş. In comitatul Târnavei- 
mici s’a ţinut numai In Boziaş (1. D cio S. 
Martin) adunare. A  fost lume multă şi 
mare Însufleţire. Adunările convocate 
In Şomfalăa şi Cetatea de Baltă au fost 
oprite, dar s’au trimis şi de aici telegrame 
Mai. Sale. A fost oprită cu volnicie şi 
adunarea din Căptălanul de Marăş, de 
fisolgăbirăul din Uioara, Binder.

In  A lba-Iulia  au luat parte o mare 
mulpme din oraş şi satele d n jur. Pre­
zidentul adunării dl adv. Rubin Patiţa 
face cunoscută lupta pentru votul uni­
versal, vrednicul protopop Teculescu a 
arătat poporului însemnătatea ştiinţei 
de carte, a luminii. O vorbire minunată 
a rostit deputatul Dr. Iuliu Maniu, cu 
pilde potrivite cari ţin trează luarea 
aminte a poporului, şi face să tresare 
de nădejde inimile ascultătorilor. Are 
credinţa şi nădejdea, că Msjestatea Sa 
Îşi va ţinea cuvântul şi că chiar dacă 
nu s’ar face Încă lege votul universal, 
continuând lupta conştie şi Însufleţită, 
ne vom dobândi totuşi drepturile, ce 
ni-8e cuvin.

In  Şeica-mare adunarea a avut un 
succes frumos. A  prezidat dl Dr. N. 
Racoţia şi au mai cuvântat advocaţii 
Dr. Dion. Roman şi Dr. Moldovan, apoi 
părintela P. Moruşca. Vorbirile au fost 
des aprobate.

In  Voivodinţi (Bănat) s’au întrunit 
vre o 1000 de Români, din 10 sate. Să 
cere votul universal drept şi nefalzificat. 
Adunarea a fost condusă de dl Traian 
Oprea.

In  B tstriţa  adunarea a foBt cerce­
tată de 3000 de oameni, din Bistriţa 
şi satele vecine. A prezdiat vrednicul 
protopop Gerasim Domide. A  ţinut vor­

bire Intre alţii Dr. Dionisiu Login, o 
vorbire de valoare.

In comitatul Bistriţa-Năsăud s’a mai 
ţinut adunări de protestare In Năsăud, 
Ilva, Sângeorgiul rom. Rodna, Feldru şi 
Şieuţ.

In  Câmpeni a condus adunarea dl 
protopop Furdui. A vorbit poporului 
temeinic şi convingător dl adv. Zosim 
Chirtop, aprobat des de ascultători. La 
adunare au fost de faţă mulţi alegători 
din Abrud-sat, unde a fos oprită adunarea.

In  Bucium  (Munţii apuseni) B’a ţinut 
adunarea fiind de faţă şi 8 gendarmi. 
Au vorbit Dr. G David şi eminentul no 
scriitor preotul I. Agârbiceanu Adunarea 
a isbutit foarte frumos.

In  Porceşti, lângă Turnul-Roşu a 
fost o adunare deplin succeasă. Au luat 
psrte preBte 1200 de oameni din Por­
ceşti şi satele vecine. Din Sibiiu au mers 
dnii D. Comşa şi Dr. D. Stefan. Pri­
mirea lor a fost sărbătorească, au fost 
primiţi In preajma Boiţei de un ban- 
deriu de 45 de călăreţi. Au vorbit pă 
rintele Druhora, Dr. Stefan şi Dr. lánca.

A dunări oprite. Afară de cele a- 
mintite mai sus au fost oprite, pe mo­
tive scâlciate şi fără temeiu, următoarele 
adunări: Feneşul-săsesc, (L Cluj), pe cu­
vânt că sunt In sat boale lipicioase, 
ceeace nu-i adevărat; şi în Abrud-sat, 
nu ştim din ce pricină.

Adunări none.
In Sibiiu ţine Duminecă partidul 

socialist o adunare, la care sunt invitaţi 
şi Românii.

In Sân Miclăuşul mare (Bănat) este 
convocată o adunare a alegătorilor din 
cercurile Sân Miclăuşul mare şi Lovrin. 
Convocarea e subscrisă de mulţi fruntaşi.

Lupta în comitate,
Românii în adunarea comitatenză din Aiud.

In 21 şi 22 Oct. c. s’a ţinut adunarea 
de toamnă a comitatului Albei-inferioare în 
Aiud, în care membrii Români s’au purtat 
brav, interpelând mai mulţi inşi, făcând pro­
puneri şi scoţând la iveală multe rele, cari 
bântuie în comitat din graţia celor dela cârmă 
şi înfierând volniciile.

Ne având loc în nr. trecut, dăm acum 
nn mic raport despre vrednica luptă şi vred­
nicii luptători, amintind, că Români au fost 
de faţă 23 de inşi, cei mai mulţi din Blaj. 
Ar li de dorit — o zicem nu ştim a câtea 
oară — că la astfel de adunări sS-şi ţină de 
datorieţă a lua parte fiecare membru român 
al congregaţiilor.

La i donarea d n  21 Oct. dela 
Aiud au fost de desbătut preste 200  
de obiecte. Românii au luat parte la 
discuţie la toate ace’e, cari au privit 
mai de aproape poporul nostru din co­
mitat, criticând şi făcând unele pro­
puneri.

Astfel dl prof. loan F . Negrutiu  
a propus, ca şcoala de viţă de vie dm 
Ighiiu, susţinută de comitat, să se sus 
ţină şi pe mai departe şi să nu să dea 
inspectoratului colonizărilor dela Cluj.

Prof. Gavrilă Precup propane, ca 
banii publici ai comitatului, fiind şi bani 
româneşti, să se depună dm ei şi la 
băncile româneşti din comitat.

Canonicul D r. Izidor M arcu a 
propus înth derea crişmetor, in sărbători 
şi Dumineci.

Singur aceasta din urmă propunere 
■’a primit. Celelalte au fost respinse.

Dintre toţi partea leului la luptă 
an avut-o vrednicii noştri bărbaţi fruntaşi

D r. Iuliu M aniu, deput. şi D r. Aug. 
Bunea canonic in Blaj, cunoscutul istoric 
al nostru.

Dl Dr. Maniu, harnic, ca intodeuna, 
a Inat parte la diBcnţie la cele mal 
multe obiecte, arătând ticăloşiile, In- 
fierându le şi aducând in strimt oare pe 
fişpanul bar K:rrécy şi pe ceilalţi câr- 
muitori ai comitatului. De aceea vor­
birile lui erau primite cu răceală şi 
zgomot din partea şoviniştilor, pe cari 
ii cuprind toate nădâbăile, când aud 
răsunând dulcea şi eleganta noastră 
limbă.

Merituosul canonic Dr, Bunea şi-a 
ridicat asemenea cuvântul, ţinând una 
din cele mai frumoase vo biri, sprijinită 
de stările păcătoase din comitat. Din 
temeinica vorbire, dăm, după »Unirea« 
părţile mai Însemnate.

Iată ce a zis dl Bunea:
Mărturisesc sincer, că numai cu du­

rere şi mâhnire m’am hotă rit să vorbesc 
Înaintea dvoastră In chestia budgetulni 
comitatului nostru pe anul 1909. V ă­
zând adecă, ce priviri duşmănoase aţi 
Îndreptat dvoastră asupra dlui Dr Iulin 
Maniu, când şi a rostit mai înainte vor­
birea sa In limba românească, şi cn ce 
zgomot aţi Întâmpinat graiul românesc 
atunci, cârd şi dvoastră ştiaţi, că dl 
Manin să folosea numai de dreptul său 
asigurat prin legile ţări*, inima mea B’a 
u n plat de durere şi mâhnire pentru a- 
ceasta făţişe Încălcare a legilor ţării şi 
pentru ura, ce o arătarăţi faţă cu o 
limbă, care In cuprinsul comitatului no­
stru este vorbită cu drag de 79 per­
cente ale Intregei poporaţiuni. Ori ce 
om, a cărui mentalitate nu este scâl­
ciată şi turburată şi ale cărui simţăminte 
nu s’au scoborît mai pe jos, decât ace­
lea ale dobitoacelor necuvântătoare, tre- 
bue să constate cu mâhnire şi adâncă 
durere, că moravurile politice s’au săl­
bătăcit atât de tare, încât nu se mai 
ţine samă nu numai de legile positive 
şi de principiile dreptăţii şi ale cuviinţei, 
dar nici măcar de leg le firei. Dacă în- 
tr’o z de Main eşim la marginea nnei 
pădurice încunj arate de l>vez> Ir flori te 
şi de câmpuri Înverzite, ne desfâtăm de 
concertul minunat, ce 1 fac paserile: pri- 
v ghitoarea, porumbeii, mierla, turturelele 
şi ciocârlia. Ele nu se sfâşie între sine, 
pentrucă una flecare cântă aşa precum 
i-a crescut ciocul, şi chiar şi animalele 
cornute, cari ştiu numai să mugească, 
sau cele ure h ate, cari ştiu numai să 
6b ere, nu se supără pentru cântecul des­
fătător al nevinovatelor păsări, ci să mul- 
ţămesc cu aceea, că şi ele pot mugi şi 
sb erâ in deplină libertate aş», pe cum 
le a crescut botul. Măcar dela animale 
ar trebui să înveţe şi oameni?, şi să nu 
se sfâşie şi să nu se crgi-ească în con­
tra firei, pentrucă fiecare vorbeşte In 
limba, ce i o dat’o bunul D-zen!

D Voastră cereţi să Vă votăm 
272 336 coroane, pentru ca să aveţi 
cu ce plăti pe dtregât orii acestui co­
mitat In anul 1909. Eu însă trebuie 
să declar, că pentru dregătorii comita­
tului nostra na sânt aplecat a votâ 
nici un ban, nu pentrucă aşi fi condus 
de principii anarchice, ci pentrucă di- 
regâtorii comitatului nostru nu <e poartă 
faţă cu massele cele mari ale poporu­
lui şi In deosebi faţă cu poporul ro-
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mânesc aşa, pe cam cer legile ţării, 
dreptatea şi cuviinţa. D-Voastră ştiţi 
bine, că legile ţării asigură comunelor 
politice dreptul de a ajută bisericile şi 
şcoalele de pe teritorul lor cu bani 
in sumă ori căt de mare. Legea nu 
face deosebire Intre caracterul religios 
al unei şcoale şi caracterul altei şcoale, 
ci pe toate vrea Bă le ajate de o po­
trivă fără deosebire de caracterul lor 
confesional. Cu toate acestea vedem, 
că Intr’un comitat, care nu are nici o 
comună, în care să nu se afle una ori 
două biserici româneşti, una ori două 
şcoale româneşti, nu se poate află ma- 
car o singură biserică, ori şcoală romă 
neascâ, care să fie ajutată din venitu­
rile comunelor politice. După multe 
sbuciumări am izbutit, ca in Blaj să se 
voteze un mic ajutor din csssa comu­
nală pentru şcoala română unită a uce 
nicilor de meserii, dar domnii din frrun- 
tea comitatului au aters şi acest mic 
ajutor. Românii sânt aşa de adânc con­
vinşi, că diregătorii nu încuviinţează 
nici un ajutor pentru bisericile şi şcoa­
lele româneşti, şi această dureroasă 
convingere apasă atât de greu asupra 
inimii lor, în cât ei nici nu cutează a 
cere ast fel de ajutoare. Durerea Ro­
mânilor din acest comitat eBte cu atât 
mai mare, cu cât ei vád, că în comita­
tul vecin al Sibiului se votează şi în­
cuviinţează şi din partea administraţiei 
politice număroase şi însămnate ajutoare 
pentru bisericile şi şcoalele lor.

(Aici corniţele suprem, ca preşe­
dinte, întrerupe pe voibitor, lnvitându-1 
să nu se depărteze dela obiect)

Eu nu vreau Bă mă abat dela obi­
ectul de sub discuţie, căci nu fac alt­
ceva, decât spun motivele, pentru cari 
nu pot să votez budgetul, din care sunt 
plătiţi diregătorii acestui comitat. Aceşti 
diregători nu mai respectează nici auto­
nomia bisericelor şi şcoalelor româneşti.

Dl Bunea aminşeşte oprirea con 
ferenţei preoţeşti gr. or. din Păuca şi 
oprirea conferenţelor »Asociaţiunii« în 
Cenade.

(Aci preşedintele din nou întrerupe 
pe vorbitor şi 1 ameninţă, că-i va luâ 
cuvântul dacă se mai abate dela obiect).

Dupăce nu mi se îngădue să mo­
tivez mai departe, că pentruce nu pot

F o i t a .
C O R B E A .

— Baladă. —
(Urmare.)

»Şl-apoi tu că să-mi tocmeşti, 
V re-o cinci-şease lopătari, 
V rs-o cinci-şease săpători,
Şi tu, maică, să îmi sapi 
T ot Ia co'ţa grsjdiului,
La răsaiul soarelui;
Şi tu, măre, că să-mi scoţi 
Tot pe sârgul nebunul,
Că nu-1 ţine pământul;
Calul mau de călărie 
Din dalba copilărie;
C a  scos capul moşu-meu,
Şi-a scos şi pa-1 tată-meu. 
Doar de o scoate şi p’al meu. 
Da căpăstru să-l apuci,
Pe uliţa mare să-l duci,
L a Domnie să-l aduci;

Bă votez pentru funcţionarii comitatului 
nostru 272,336 coroane, nu voiu con­
tinua, ci voiu incheâ cu următoarea 
declaraţiune: Poporul românesc din co­
mitatul Albet-inferioare nu eBte fericit, 
pentrucâ nu poate fi fericit un popor, 
care trebue să-şi teamă de organele 
administrative, de dregătorii săi proprii, 
bnnurile sale cele mai Înalte, credinţa 
Ba, limba sa, in>titnţiunile sale religioase 
şi culturale şi chiar ex stenţa sa. Dar 
poporul ro iân esc  din comitatul aceBta 
nu este un popor nenorocit, căci nu­
mai acel popor este aievea nenorocit, 
care el Însuşi se despreţuieşte pe sine, 
se urgseşte şi se lapădă de sine. Po­
porul românesc din contră se preţuieşte 
pe sine, este mândru de fiinţa sa ro­
mânească, duşi se afli Intr o situaţiune 
tragică, căci pe când fiii săi sunt duşi 
să moară In codrii şi Intre stâncile Bos­
niei şi Hurţfgovinei Intre sunetele cân- 
tecilor naţionale şi mai ales ale lui 
»Deşteaptă-te române«, pe atunci acasă 
!n acest comitat pănă şi femeile ro­
mâne Bunt târite Înaintea tribunalului 
pentrn cântecele lor naţionale.

Nu primesc budgetul.

Expoziţia de copii din Poiana.
Expoziţia de copii (a 3-a) din Po­

iana, aranjată de Reuniunea rom. agricolă si- 
biianâ, Marţi la 27 Oct. n. c. în Poiana, a 
avut resultat desăvârşit. Poporaţiunea fru­
moasă a Poienii a fost toată la locul său. O 
sărbare mai Înălţătoare, mai însufleţită nu ni-a 
fost dat să vedem. Conducătorii şi-au Împli­
nit chiemarea spre admirarea publică. Copiii 
expuşi, preste 300, toţi vrednici de premiat 
Mamele premiate au renunţat la premii în fa­
vorul fondului pentru zidirea unei biserici 
noue în Poiana. Medicii Dr. N. Comşa şi Dr. 
Mihu (Dr. Iancu reţinut şi-a scuzat pe cale 
telegrafică absenţa) au desvoltat muncă uriaşă 
la examinarea copiilor. Prezidentul expoziţiei, 
dl P. Draghits a rostit 2 cuvântări frumoase, 
una la întimpinarea conducătorului banderiu- 
lui (dl Învăţător N. Şerb) compus din 70  
mândri călăreţi, postaţi pe »Dealul dorului« 
dintre Sălişte şi Rodu, şi alta la întimpinarea 
vrednicului notar G. Bărbat, în piaţa Poienii, 
ticsită de Poenari. Fotograful Fischer în ziua 
primă a fotografiat o grupă de 7 moşnegi 
cu vârsta de 90  ani, una de bătrâni, alta de  
bărbaţi cu vârsta pâră la 50  ani, alta de ti-

nere neveste, apoi una de fete june, iar Mier­
curi a fotografiat mamele cu copiii in braţe, 
grupa copiilor premiaţi şi grupa membrilor 
diferitelor corporaţiuni din Poiana. Bună im­
presie a făcut darul doamnei Agnes Dr. Mă­
celarul din Miercurea, cu 2  îmbrăcăminte 
com plete (de înfăşat pentru copilaşi sermani, 
pe cari i-a înfăşat în faţa publicului). B un i 
impresie a făcut oaspeţii sosiţi din Sălişte 
(corpul didactic cu directorul Lăpădat în 
frunte, membrii Reuniunei agricole, în frunte 
cu v. pres. I. Chirca şi alţii) din Miercurea 
Dr. Măcelariu şi dna, protop. Păcurariu şi 
dna, primpretorul Mangesius etc., din A pol- 
dal-rom. (dna Maria Beu cu dşoara şi fiul) 
din Sibiiu (Dr. P. Span, R. Simu, Vie. Păcală,, 
Cosciuc şi Vie. Tordăşianu) din Rodu, Jina 
Reciu (not. Munthiu şi dna). Coferenţa igie­
nică a distinsului medic Dr. Calefariu a ră­
pit pe ascultători.

Târgurile de ţara
sunt de mare însemnătate pentru eco­
nomi şi pentru toţi oamenii dela ţară, 
anume, să ştie hotărît care târg, când 
8ă ţine.

In » Călindarul Poporului« pe 1909 
ce a ieşit în tipar, toate târgurile de 
ţara din Ardeal, Bănat ş l  părţile  ««• 
gurene, locuite de Români, sunt înşi­
rate în rând alfebstic şi fără  greşală.

In afară de aceasta recerinţă a nnui 
călindar bun, Călindarul Poporului pe  
1909, are o parte literară bogată şi de 
mare preţ. Sunt în el novele, po­
veşti, poesii din cele mai alese, apoi 
multe sfaturi şi poveţe economice de 
mare folos şi glume şi poesii veselnice 
intre cari unele ilustrate.

Este în el Răvaşul nostru, adeeft 
întâmplările petrecute în decursul anu­
lui, ceeace nu o are nici un călindar 
românesc. Din »Răvaş« putem vedea, 
ce am făcut şi ce am lucrat ca popor, 
în cursul unui an şi ce s’a petrecut în 
lumea mare.

Călindarul Poporului pe 1909 e  
bogat ilustrat, cu dt osebire chipuri din 
viaţa noastră naţională, aşa, că se poate 
numi şi Călindar naţional.

Preţul este 40 bani şi pe poştă 45  
bani. Săpoa’e cumpăra la librăria »Foatei 
Poporului« In Sibiiu.

La răsaiul soarelui;
Şi pe şargul mi-1 scotea  
De căpăstru l-apuca,
Pe uliţă îl ducea,
La Dom nie l-aducea;
Şi Domnul că mi-o vedea 
Şi din gură aşa grăia:

— »Babă slabă şi ’nfocată,
De genunchi apropiată,
De călcâe depărtată;
Nu ţi-e calul de vânzare,
Să-ţi dau galbeni şi parale?
Nu ţi-e calul de schimbare,
Să-ţi dau pe el doi şi trei,
Şi vre-o cinci sute de lei?
Foicică ş'o lalea,
Iar’ baba de-mi auzia,
Din gură aşa striga:

— »Nu mi-e şargul de vânzare, 
Nici mi-e şargul de schimbare; 
Că-mi este de dăruială,
Ca să scoţ pe Corbea afară«.

-----------------  (Va urma).

Iar Domnul de te-a întreba, 
De-ţi e sârgul de vânzare, 
Să-ţi dea galbeni şi parale; 
De-ţi e şargul de schimbare, 
Să-ţi de-a pe el doi şi trei 
Şi vre o  cinci sute de lei,
Tu să strigi în gura mare,
Că nu-i şargul de vânzare,
Şi nu-i şargul de schimbare, 
Ci-i şargul de dăruială,
Ca să scoţi pe Corbea afară«. 
Foicică ş’o lalea,
D ’alei, mása ce-mi făcea?
Fa aşa de-m i auzea,
Din toiag m i-se lua,
Pâş, pâş, ici,
Pâş, pâş, colea,
Acasă mi-se ntorcea,
Ouă roşii i-aduces,
Ş’apoi ea că mi-şi tocmia 
T ot cinci-şease Iopătari,
Şi cinci-şease săpători;
Şi ea măre, că-mi sSpa 
Tot la colţul grajdiului,
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Locuinţa omului.
Dintre toate bunătăţile pământului 

sănătatea e averea cea mai scumpă a 
omului. In deşert va avea omul averi 
peste averi, tn deşert va avea frumseţă 
şi înţelepciune, căci lipsindu-i sănătatea 
nu se va bucura de ele.

Câţi bogaţi nu s’ar lipsi de averile 
lor pentru a-şi recăpăta sănătatea ? Câţi 
diregători înalţi nu ar abz;ce de dire- 
gătoriile lor bogate numai spre a de­
veni sănătoşi?

Pentru a ne putea păstra sănătatea, 
averea cea mai Bcumpă, încă până o 
avem în posesiunea noastră să o gri- 
jim, căci uşor putem să o perdem, dar 
greu putem să o redobândim.

Câte feţe palide, câţi oameni lipsiţi 
de puterea vieţii nu întâlnim pas de 
pas? Dacă căutăm răul, fără multă ba­
tere de cap, 11 aflăm în casa de locuit 
a omului.

Omul partea cea mai mare a vieţii 
Bale o petrece închis între cei patru 
păreţi ai casei sale. E  tare lipsă deci 
ca locuinţa în care vieţuim să fie să­
nătoasă.

Pentru a avea o locuinţă sănătoasă 
trebue să fim cu mare băgare de samă 
la zidirea e i; trebue ca aceea să fie 
înaltă şi destul de spaţioasă, pe lârgă 
aceea Bă aibă fereşti înalte şi mari ca 
lumina soarelui s? poată întră în ea ne 
lmpedecată, căci \  amina contribue mult 
la sănătatea omului.

întâmplările t* ‘ toate zilele ne araă, 
că omul lipsit de \  zele soarelui e mai 
palid la faţă, trupul ii e mai greoiu şi 
înclină mai uşor spn boale. Oare, care 
dintre noi nu a văzu om întemniţat? 
Oare, nu cu milă îi p iveşte faţa palidă 
şi trupul lipsit de agei me? Cărţile şi 
medicii ne spun, că o  ̂ ulţime de boale 
se vindecă cu lumina st^relui. întâm­
plări asemenea acestora, nu numai în 
viaţa omului vedem, făr N'hiar şi în a 
plantelor. Dacă planta e* i  intunerec, 
oare frunzele ei nu se voiS gâlbeci, şi 
nu va înceta de-a creşte? are dintre 
noi nu a văzut o plantă cul\  se suceşte 
şi cum se trage în spre lum* ă. *

Din cele mai sus înşirat>\ se vede, 
că nu e tot atât a avea orice^:asâ de 
locuit, şi a avea o casă spaţioat^ şi bine 
luminată. Cea dintăiu 11 lip seşti >e om 
de sănătate, a doua ajută ia susţin iţea  ei.

V eselia.
— Volţi (kottMţS a »Voll Pnpatttial«. —

Femeia care a ’nălbit pe dracu.
(Urmare şi fine.)

Dracu zice: ian ascultă 
Şi iSră zăbavă multă.
Impăratu o iată are 
Ce-i bolnavă di*
De ducă-se r 
Acolo tu *
Şi prtff 
Ăi s*

Ca locuinţa noastră să fie sănătoasă 
nu e de ajuns, ca să Întrunească rece- 
rinţele spuse, făr e de lipsă ca să fie 
aşezată pe pământ lipsit de umezeală 
cu faţa spre mează zi.

Dupăce în chipul acesta ne am edi­
ficat casa, avem Bă o îngrijim mai de­
parte cu teri zaţul. E adevărat, că pre- 
menirea aerului se întâmplă mai prin 
păreţi, mai prin crepăturile uşii şi ale 
ferestrilor, dar cu toate acestea o astfel 
de premenire e prea puţină, se recere 
deci ca timp mai îndelungat să ţinem 
ferestrile deschise, pentru a fi înlocuit 
aerul stricat al odăiei cu aer proaspăt 
de afară.

Durere, dar trebue Eă recunoaştem, 
că în privinţa aerizării în familiile ţăra­
nilor dela sate stăm de tot slab. Cură­
ţenia şi aerizarea, în multe familii 
e socotită de lucru domnesc, pen­
tru ceeace ţăranca noastră nn-şi rupe 
timp. Cât de stricat e aerul în atari 
căsi o simte foarte bine preotul şi can­
torul în ajunul botezului când umblă cu 
crucea. De altcum la un aer cnrat nici 
aştepta na ce patern, căci unde în un 
cuib de căsuţă locuiesc 8— 10 oameni, 
ba în cele mai multe cazuri aflăm încă 
şi câte o oaie cu miel, mai câte un viţel 
sau purcel, dus în casă pentru a fi apă­
rat de frig, ba câte 1— 3 găini sau gâşte 
clocind sub un pat, apoi şi câte o mâţă 
sau două durmecând lipite de cuptorul 
cald, o sfoară plină de vesminte ude 
puse la uscat şi o grămadă de obiele 
din veacuri nespălate, puse la várfal cup­
torului, —  nici nu pot ca Bă nu strice aerul.

Fireşte, că locuitorii acestor căsi 
de regulă sunt veşteji la faţă, iar miş­
cările lor sunt greoaie. Dacă îe tâlcueşti 
răul prin aerul necurat şi prin lipsa cu­
răţeniei din casă, îţi răBpnnde cu cbici 
nuitele vorbe: »că doar şi tata tot aşa 
a făcut şi tot a trăit« 1

Vitele fie vite în grajd afară, iar 
omul fie stăpân în casă şi aceasta în* 
grijindu o cu curăţitul şi cu aerizătnl; 
căci prin necurăţenia din casă se spo­
resc o mulţime de baccili (viermuleţi), 
C8ri strică sănătatea omului, ba se spo 
resc o mulţime de gângănii, cari de cari 
mai neplăcute, cum «unt stelniţele, pu­
recii, păduchii, muştele şi alte multe.

Din cele zise despre locuinţa omu 
lui, avem să urmăm următoarele legi:

Şi în dramul lor pornesc.
A făcut cum l’a ’nvăţat 
Şi cu fata de ’mpârat 
Românul s’a însurat.

Trece o lună,
O săptămână

I-a trimes răspuns şi carte 
Un împărat de departe 
Ce-1 ruga sä 1 miluiască 
Şi fata să-i mântuiască 
Cum odată îndreptase 
Pe a sa împărăteasă.
Greu la deal şi greu la vale 
Cum să le puie la cale 
Şi cu dnste să rămâie 
In a sa împărăţie?

£1 să duce la ’mpăratul 
Ce i ceru leacul şi sfatul. 
La fată soseşte 

Şi astfel ’i şopteşte 
Iată-mă-s, că am venit. . .  
Dracul la el s’a răstit:

1. Locuinţa să fie spaţioasă, hrgă.
2. Bme laminată.
3. îngrijită, aerzată şi curăţită.
4. Lipsită de umezeală.
5. Să fie aşezată cu faţa spre miază zi.

r A  g r  ic." A u g u s t in  O cn ea n .

Banca culturală „Lumina“ .
Pentru banca culturală »Lumina« care 

e pe cale a sä întemeia, fundatorii, cari sunt 
unii din cei mai vrednici fii ai neamului no­
stru, au dat următorul prospect (plan), pentru 
subscriere de acţii:

I. Subscrişii ne am hotărât Bă În­
fiinţăm In oraşul Sibiin (Nagyszeben) 
pe timp nedeterminat o societate pe 
acţii sub numirea româneşte: »Lumina«, 
institut de credit şi economii, ungure­
şte: »Lumina«, takarék és hitelintézet, 
részvényárat ág; nemţeşte: »Lumina«, 
Spar- und Credit- Anstalt, Aktienge- 
sellachu ffc.

II. Sediul societăţii este In Sibiiu 
(Nagyszeben).

III. Capitalul social se statoreşte 
In suma de 600,000 coroane, Împărţit 
In 3000 de acţii de câte 200 coroane 
valoare nominală. Dar la cazul că s’ar 
subscrie mai mult ca 3000 acţii, adu­
narea constituantă este Îndreptăţită a 
decreta urcarea capitalului societar până 
la suma de 1.000,000 coroane, Impăr- 
ţ t In 5000 acţii de câte 200 coroane.

IV. La subscriere se plătesc 10% 
de fiecare acţie, precum şi 2 coroane 
ca spese de fondare; alte 20% se plă­
tesc de fiecare acţie până cel mult la 
31 Decemvrie 1908; iar restul se plă­
teşte In rate după cum va statori di­
recţiunea, conform statutelor ce se vor 
vota In adunarea generală constituantă.

V. Ratele plătite se fructifică la 
un institnt da credit in favorul acţio­
narilor.

VI. Venitul carat Be împarte în 
modol următor: a) Mai întâiu se dă 
acţionarilor o dividends de 5% după 
capitalul vărsat.

Iar dm restul venitului curat se 
dau: b) 30% fondurilor de rezervă; c) 
8% pentru fondul de penziune al func­
ţionarilor; d) 15% tantieme directoru­
lui executiv, membrilor dm direcţiune, 
din comitetul de supraveghere şi func­
ţionarilor, In conformitate cu dispozi-

Cum aşa? ai îndrăznit 
Zapisul de n’ai păzit 
Na gândeşti ce te aşteaptă?
Şi ce cumplită răsplată 
După faptă ţi si vine?
Ştiu, da-am vrut să dau de tine 
Şi-am venit să te ’ntîlnesc,
Că altcum nu te găsesc,
Şi te rog ai îndurare 
De suferi ţa mea mare 
Şi să-mi dai a ta povaţă 
Cum să-mi scap a mea viaţă? 
Femeia ce-a stat cu tine 
A venit acum la mine 
Şi amar mă pedepseşte 
Şi c’an toc mă schingiuieşte 
Că de ce te-am scos pe tine,
Că unde eşti, cft ea vine 

După tine 
— Vai de minei 

Vai de capul meu săraca . . .
Şi huşti — o tulişte dracu.
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ţiunile specisle din statutele ce se vor 
vota; e) 2% la dispoziţia direcţiunii 
pentru scopuri filantropice; f) 45% se 
predau Coßzistoriula »arhiducesei gr.- 
or. române din Transilvania« pentru 
trebuinţe culturale.

Când fondul general de rezervă 
va ajunge la % dm capitalul Bocietar, 
fondurile de rezervă se dotează cu 20% ; 
iară din restul de 10% se dau 5% ca 
supradividetdâ acţionarilor şi 5% se 
adaug la dotaţiunea culturală a arhidie- 
cezei.

Iară când fondul general de rezervă 
va fi egal cu capitalul societar, se do­
tează fondurile de rezervă cu 15%, şi 
celelalte 15% se Împart în părţi egale 
acţionarilor ca supradividendă şi arhi- 
dieoezei ca dotaţiune culturală.

VII. Terminal de subscriere se în­
cheie cu 31 Decemvrie 1908.

VIII. Membrii fundatori Îşi Busţin 
dreptul de a alege ei prima direcţiune 
pe primul period de 3 ani.

IX. Taxele de fondare şi ratele 
de 10% respectiva de 30% din capital 
sunt a se trimite după incassare in Si­
biiu la dl Pantaleon Lucuţa, cassar 
conzist.

X. Membrii direcţiunii şi ai comi­
tetului de supraveghiere nu pot fi În­
rudiţi Intre sine In gradele statorite in 
statute.

Dat In Sibiiu, 24 Septemvrie 1908.
Fundatorii: Dr. Ilar ion Puşcariu 

archim. vicariu arhieppesc, Sibiiu. Dr.
E. Miron Crîstea protosincel, asesor 
conzist, Sbiio. Emanuil Ungurean advo­
cat Timişoara. Vasile Goldtş secretar 
eppesc, dep. dieta), Arad. loan Preda 
advocat S foiiu. Ntcolae Garoiu advocat 
Zârneşti. Vasile Damian ppresb., dep. 
dietal, Brad. G il action Şagău protopop 
R«gh<n. Nicolae Ivan asesor conzist. 
Sibiiu. Vasile Almăşan advocat Cit j. 
Dumitru Comşa profesor sémin. Sibiiu. 
Pant Locuţa asesor conzist. Sibiiu. Dr. 
Vasile Pahone, advocat Bstriţa. Dr. 
Eugenio Mcţianu adv. Braşov. Nicolae 
Borzea ppresb ter Făgăraş. Pavel Mun- 
reanu color, el In retragere Sibiiu.

N o u t â t i .
0 nouă fundaţie* Zilele trecute a re- 

pozat ia Görz (Austria) căpitanul ces reg. in 
pensie Teodor Sandu, de obârşie ds pe la 
NäsSud. El şi-s iubit mult naţia şi a dăruit 
mult pentru scorniri culturale româneşti. La 
moarte a lăsat 25 mii cor. iundaţiune, »Aso- 
ciaţiunii«, care s'a şi trimis la Sibiiu, Împre­
ună cu testamentul repozatului. Căp. Sandu 
şi-a ridicat un irumos monument.

In cauza bătăii sângeroase d*la Fa- 
chert s’a sfârşit cercetarea. Ci-câ gendarmii 
nu sunt de vină, căci au lost siliţi a folosi 
armele, după ce au lost bătuţi cu pietri. Au 
fost arestaţi doi turtari nemţi, ca aţiţători.

0 coplliţă t&iată de tramvalu. »Ga­
zeta« din Braşov scrie: O groaznică nenoro­
cire s’a întâmplat Joi la orele 1% p. m. în 
Strada Lungă din Braşovul-vechiu. Copiliţa 
de 4 ani a m&sarului Dieners din Strada 
Lungă se juca in prăvălia curelarului Wag­
ner cu băiatul acestuia. Intr’un moment ne­
norocit copiii au eşit îa fugă din prăvălie vo­
ind să treacă peste drum. In acelaş moment 
sosea curepejunea obicinuită tramvaiul, care ne­
putând ii oprit, a cuprins sub roatele sale pe 
biata copiiiţă, pe care a dărăburit’o in adevă­
ratul înţeles al cuvântului. Băiatul a s;ăpat

ca prin minune, având atâta timp să treacă 
peste linie. După luarea unui proces verbal la 
faţa locului, unde se strânsese o mulţime 
mare de oameni, părţile trupului nenorocitei 
copiliţe au lost strânse intr’o pânzătură şi 
transportate la spital.

Contra oboselei, durerilor de pi­
cioare, durerilor de şele, contra podagrei şi 
reumei este un mijloc probat de decenii, Re­
p a r a t o r u l  lui K r i e g n e r ,  care n’ar trebui 
să lipsească dm nici o economie casnică, de­
oarece acela este un escelent leac de casă.
— O sticlă mică costă 1 cor. o sticlă mare 
2 cor. în farmacia-Coroana, Budapesta, Kâ!- 
vintér.

Budgete. Budgetul Sibiiului pe 1909 
s’a statorit astfel. Venite 861 387 cor. Cheltu­
ieli 926,459. Lipsa este 65,072 cor. care să 
va acoperi prin o dare suplen entară de 12%.
— Făgăraşul stă mai rău. Venitele pe 1909 
sunt 67,175 cor. Cheltuielile 126932. Lipsesc 
deci aproape jumătate din cheltuieli, 60 mii 
cor. care trebuie să se acopere cu o dare 
suplementară de 75% după darea de stat.
— Bine mergem!

Llniamentum Capslei comp. al Iul Dr. 
Richter (Atker Pain-Expeller) a devenit un 
leac de casă in adevăr poporal şi să află la 
îndemână în multe farmacii de ani de zile. La 
dureri de spate, de şolduri şi de cap, Ia po- 
dagră şi reumatism etc. frecările cu Anker- 
Liniment s'au dovedit In totdeauna ca alină- 
toare de durere, şi la boale epidemice, cum 
e coléra şi colica, au fost foarte avantagioase 
fricţiunile la foaie. Acest escelent mijloc de 
casă s’a iolosit cu bun succes ia influenţa, ca 
iricţiune şi să află de vânz me în cele mai 
multe farmacii cu preţul de 80 bani, cor. 1.40 
şi 2.— dar să cerem expres: »Arker-Liniment 
al lui Richter«, (Anker-Pain-Expeller) şi s& 
ne uităm la marea de scutire »Anker« şi nu­
mele »Richter« şi să luăm numai sticle originale.

Concurs. »Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român« publică 
concurs pentru următoarele stipendii:

1. Un stipendiu de cor. 120 din funda- 
ţiunea loan Găliianu de Kecskés pentru un 
elev de naţionalitate română, care urmează la 
vreuna din şcoalele medii din Transilvania. 
Se vor preferi, tn Înţelesul literelor fundaţio- 
nale descendenţii familiilor Popu şi Antonu.

2. Un stipendiu de cor. 200 din funda- 
ţiunea Georgiu Boeriu din Vad, pentru un 
eltv de naţionalitate română, Înrudit cu fun­
datorul, care urmează la vre-una din şcoalele 
medii din patrie; iar Încât nu s’ar găsi pe- 
tenţi vor da 2 ajutoare de câte cor. 100 la 
2 tineri cari Învaţă vre o meserie şi sunt În­
rudiţi cu fundatorul.

Cererile pentru aceste stipendii se vor 
Înainta comitetului central al Asociaţiunii (Si­
biiu, str. Morii Nr. 6, pănă la 1 Decemvrie 
n. a. c., Însoţite de următoarele acte: a) cer­
tificat de botez; b) certificat pe anul şcolar 
1907/8; c) certificat de paupertate; eventual 
d) actele cari să dovedească Înrudirea cu fun­
datorul. Cererile Intrate dapä terminul indicat 
nu vor (i luate în consideraţie.

Sibiiu din şedinţa comitetului central al 
Asociaţiunii pentru literatura română şi cul­
tura poporului român, ţinută in 16 Oct. 1908.
— Iosif Sterca Şuluţu, prezident.

A 20-a adunare generâlă ordinară
o va ţinea »Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sib iu« tn una din Duminecile 
proxime din a c. tn comuna Corniţei. Co­
mitetul Reuniunii roagă din nou direcţiunile 
însoţirilor de credit săteşti sistem »Raiffeisen« 
şi ale «Tovărăşiilor agricole« să binevoiască 
a Înainta de urgenţă rapoartele despre activi­
tatea lor in 1907 şi bilanţele pe acel an, spre 
a fi luate iu raportul general.

Noul palat de justiţie din Sibiiu fiind 
gata, săptămâna trecută b'bu mutat toate ju­
decătoriile acolo, tn strada S hewis. (poarta 
Cisnăd ei). In parter este judecătoria cercuală, 
In primul etagiu e tribunalul (prezidiul) iar 
in al doilea procuratura.

Ţăngâl criminali. In Zerindul-mare 
(com. Arad) 4 ţangăi de 17—18 ani au ata­
cat pe drumul ţării pe doi bSieţani de 16 ani 
şi cu naşte bâte de fer i-au tocat tn cap şi 
i-au omorît. Au avut ceva mănie pe ei. A- 
ceasta s’a Întâmplat Înainte cu câteva săptă­

mâni, dar de urma ucigaşilor nu s’a dat Acum 
cei 4 păcătoşi s'au certat şi s’au Înştiinţat unul 
pe altul Ia judecătorie. Au fost prinşi toţi 4. 
Mai adaugem, că ţangăii nu sunt Români

Iuda Spltczer, se numeşte furnisorul da 
vestminte şi ornate bisericeşti, de potire, da 
vin pentru cuminecătură etc. şi alte trebuinţe li­
turgice, pentru archidieceza ortodoxă de Bu­
covina. — Ce să mai zicem la aceasta?

Puterea e viaţă! Cum are lipsă planta 
de ploaie, aşa şi corpul omenesc are lipsă de 
un ajutor, care 11 scuteşte de influinţe esterna 
păgubitoare, care îi păstrează sănătatea şi li 
măreşte puterea. Fiecare tată de familie atât 
tn interesul sănătăţii sale, cât şi a nevestei şi 
copiilor, va ţinea stabil în casa sa leacul de 
casă iubit pretotindenea »Forţă Spirtul-sărat«. 
O mulţime de scrisori de mulţumită laudă 
efectul escelent şi multilateral al acestui leac 
de casă. »Forţă-Spirtul sărat« să capătă ia 
sticle de 30 bani, 40 bani 1 şi 2 cor. mai 
bina însă este dacă procurăm 10 sticle mid, 
cu 3 cor. cari să espedează per rambursă 
s’au trimiţând banii înainte, dela producentul 
Kosmos Laboratorium in Győr (Raab).

Al 138-lea! Cassariatul »Reuniunei ro­
mâne de Înmormântare din Sibiiu« a solvit 
ajutoriul statutar după răposatul membru 
Elena N. Mohan n. Mărginean, soţie da cu­
leg. tipograf in retragere.

Acesta este al 138-Iea cas de moarta 
In sinul Reuniunei române de Înmormântare 
sibiene.

Mamele caută cu zăl în foaia lor, c& 
oare nu află ceva nou pentru copii; ele cer 
cataloage şi comandă una-alta, dar nu uită a 
comanda procsimnl castcn cu petricele de 
edificat, ca întregire. Aceasta să întâmplă re­
galat de ani de zile, deoarece ele ştiu din es- 
perienţe, că augmentarea castanului face mare 
bucurie copiilor. Noi stătv un deci pe toţi pă­
rinţii ai căror copii n’au castene ca petricele 
de edificat, aă ceară înd .tă cea mai nouă şi 
ilustrată listă de preţuri â castenelor de edi­
ficat, dela firma F. A. Lichter Cnie, fornisori 
reg. de curte şi earner i ln Viena, L Opem- 
gasse 16 Acolo află/* informaţii şi despre 
instrumentele muzica? Imperator ale lui Rich­
ter şi aparate de vc/ <it.

Mere de vândut. La sabscrisul 
se sflă de vândut 5 — 10 mâji metr.. 
mere pătole, »de Paris« şt »de glsje.« 
Cele mai multe ba mai toate pătule şi 
de o mărime, frumseţe şi gust escelent. 
Le dau ca ar preţ moderat. —  Seve- 
streni (p. o. făgăraş) Nicolae Pesteş.

Caz da moarta. Cuprinşi de adâncă 
jale aducem a cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi r «noscuţilor, cumcă preaiubitul no­
stru tată, f ate, socru, moş şi unchiu loan 
Petru paro a gr.-or. In Ibtneşti după un morb 
scurt, Imp rtăşit cu ss. tale ale muritorilor şi-a 
dat nobil .1 său suflet în mânile Creatorului 
Luni tn '6 Oct. st. n. la 3 ore dimineaţa, in 
anul 62 .ea al etăţii şi 38 al preoţiei înmor­
mântarea s’a fă .ut Mercuri tn 28 Oot. in ci- 
miterul comun. — Elena, Victoria, Flisabeta, 
Octavian fin şi fice. Dcmetriu, Florea irata. 
Grigore, Alecsandru, Isidor, gineri şi alta 
rudenii

Automate. Tot mai mult să adevereşte 
faptul, că azi birtaşului, cafegiului etc. nu a 
destul a da numai mâncări şi bsuturi bune, 
ci treble să se gnjtască şi de distracţia oas­
peţilor. Distracţia cea mai bună este muzica. 
Technica de azi ne-o oferă azi cu parlecţiuna 
prin instrumente automatice, cari înlocuiesc na 
numai şi pe cel m»! bun pianist, ci şi pe o 
capelă de ■' rocurarea unui astfel
de autotr la tibrică recuno­
scută ri fabrică cea mai
mare 're putem să
rec ma Ludwig
H' T ari ah elf er­
st!

su bin- 
tost 
id. 
v
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U elşl. In pădurea Bungardului (1. Sibiiu) 
s ’a aflat 25 O ct c. trupul fără de viaţi a lui 
Nie. Popeş. Probabil, că a iost ucis de cineva.
—  T ot aţa s’a găsit ameţit pe drumul cătră 
Nocrich llie Moga d n Mohu. El a fost adus 
ia  spitalul din Sibiiu, dar cum era greu rănit, 
a murit fără de-a putea fi ascultat.

„Călindarul Poporului“ pe 1909 
ieşind in tipar zilele aceste, facem luă- 
tori aminte pe onor. noätri cetitori, că 
mai oşor să poate cumpăra, trimiţând 
preţul lui de odată ca abonamentul la 
foaie, prin ceeace să cruţă porto trimi­
terii banilor. Cruţare să face şi atonei, 
dacă se Însoţesc mai mulţi şi comandă 
Călindarul. D p. dacă să Însoţesc 5 
inşi, 11 costă pe fiecare porto banilor 
1 cr. şi nu 5. Porto pentru Călindar 
(5 bani) trebuie totdeauna trimis, aşa­
dar 45 bani.

Pentru biserică. Credincioşii parochieni 
d in  Felmer, tractul Cohalmului, aflători In 
America, din dragoste faţă de casa lui D-zeu 
şi din iubirea, ce şi acum o  poartă faţă de 
iraţii lor rămaşi acasă, acum când bunul D-zeu 
le-a dat spor la lucru, cuprinşi fiind de mul- 
ţămire şi bucurie, s’au văzut îndemnaţi a arăta 
aceasta şi prin lapte. Astfel din îndemn pro­
priu şi din dragoste faţă de podoaba casei 
lui D  zeu, au colectat Intre sine şi prietinii 
lor frumoasa sumă de 290 cor., pe care au 
şi trimis-o, ca să se cumpere pe sama bise­
r ic ii un policandru. Au contribuit precum ur­
mează : Andrei Bâlborea 2 dolari (10 cor.), 
Zaharie Braga 5 d. Ion Băra 2 d. Ion Bărcuţean 2 
d. Moi se Ionuţ 5 d. loan Babeţ 3 d. George 
Balint 3 d. Ana Bumnariu 3 d. loan Balint 
2. d. loan Comaniciu nr. 349 2 d. loan Bum­
nariu, loan Piticaş şi loan Piticaş câte 2 d. 
5 0  c., Bucur Piticaş 4  d. Iosif Călin 4  d. 
loan Comaniciu Nr. 348, 2 d. loan Frăţilâ 
5  d. loan Piticaş 1 d. toţi din Felmer. A  mai 
contribuit Dionisie Şandru din Viştea infe­
rioară 1 d. Andrei Boeriu din Valendorf 50 
c., loan Tulbure şi soţia, Hălmeag 1 d. Iosif 
Mihuţ, Brad 25., Dumitru Pavel, Ticuş 20 c., 
Avram Cintirean, Şoarş 10 c., Maria Marian, 
Covor loan Poromb, Covor George Stoica, 
Şoarş A clfm  Sav o, Dupuşdorf loan Irimie 
Ţaţiu, Hălmeag, şi George Graor, Şoarş câte 
25 c., G. Mild, Măgărei 50 c., Nicolae Şan­
dru, Cincul-mare 25 c., Stanca Mitrea, Răşi- 
şinari 1 d. Dumitru Galbinră, Sâmbăta de 

jo s . 25 c., şi loan Floare, Voivodeni mici, 
25 cenţi. ,

Pentru acest dar făcut din inimă curată 
ca mulţămită lui D-zeu, în scopul îrirumseţării 
bisericei şi pentru dragostea şi bunăvoinţa, 
ce  au arătat faţă de fraţii lor, în numele co­
mitetului parochial şi a credincioşilor din Fel­
mer, le aduc şi pe această cale cele mai sin­
cere mulţlmite. D-zeu să le primească darul 
făcut, să-i ţină sănătoşi ori unde vor petrece 
şi să-i aducă în pace acasă. —  Bucur H. 
Şolca, preot.

Despărţământul Fărăgău, aparţinător 
reuniunei înv. din archidieceză gr.-cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş, îşi va ţinea adunarea de 
toamnă l i  21 Nov. st. n. c. în sala de pro­
punere a şcoalei gr.-cat. din Teaca. La acea­
sta  adunare sunt invitaţi toţi binevoitorii causei 
învăţământului poporal. Cozma la 2 Nov. 1908.
—  loan Moga, preş. dtsp.

Alegeri de preoţi. Luăm cu plăcere 
Ia cunoştinţă, că harnicul teolog abs. dl Pom- 
piiiu Piso, a fost ales de paroch în comuna 
O rp zn iş (I. Câmpeni); iar în Rod (1. Sălişte) 
3a alegerea făcută în 12 1. c. v. totalitatea vo­
turilor a întrunit-o Const. Ghişe din Poiana.
—  Felicitări.

Teatru german. Joi, după cum s’a anun­
ţat, s’a predat comedia: »Vater und Sohn«. 
Piesa aceasta a unui dramatic danez samănă 
în mult cu »Stâlpii societăţii« a lui Ibsen. E 
in fond foarte serioasă, de un tragic dureros 
aproape şi caracterul de comedie zace numai 
in deslegarea norocoasă: Fiecare îşi capătă 
părechea. E cam greoaie, dar cu atât mai 
splendid a ieşit la iveală interpretarea roluri­
lor a damelor Bellán şi Waldemar şi a dnilor 
V iebach şi Felda. Sâmbătă şi Duminecă s’au 
repetat două operete din repertoarul mai în­
vechit şi anume: »Der Zigeunerbaron« şi »Fa-

tiniţa«. Luni s'a introdus pe scenă novitatea: 
»Fräulein Iosettr, meine Frau«. Renumitul, 
uşorul, genialul l’ésposit a francezului şi aici 
muzează şi comicul şi humorul cu spirit s’ar 
putea asămăna cu sunetul fin al unui pocal de 
şampanie. E  totul viaţă şi veselie şi zâmbeşti, 
când îţi aduci aminte de piesă. Termay (V ie­
bach) şi IoBette (Mizzi Delorm), rolurile de 
resistenţe au fost escelent pred» te, cu deose­
bire rolul Iosettei. Ensemblu a fost succes. 
Marţi a fost drăguţa operetă a lui Zeller: » Der 
Obersteiger« şi Miercuri: »Vater und Sohn« 
a doua oară.

D ela băl şl staţiuni d e cură. H ote­
lul de cură Altvater în Freiwaldau-Grätenberg, 
Sihzia austr. are aranjament de rangul prim, 
provăzut cu cel mai modern comfort şi are 
încălzire centrală, lumină electr, şi o  secţie 
speciali de cură pentru h droterapie şi stă 
s ib  conducerea renumitului medic Dr. loan  
Tschuschner, medic c. şi r. de regiment, cum  
şi fostul medic şef al stabilimentului de cură 
cu apă rece princ. bavarez castel Wasserberg 
şi medic vechiu de cură şi băi al stabilimen­
tului de cură cu apă rece conte Clamm Gala 
la Liebwerda. Hotelul da cură Altvater e de­
schis anul îatrrg şi cu conziderarea la aran­
jamentul modern e de recomandat in deosebi 
pentru cură de iarnă. Culina şi beuturile sunt 
de clasa primă, preţurile moderate Nu e 
silă de cură. Iarna 20°/# s ăzământ de logis.

Mamelor nutritoare
li-se Întăreşte şi îmbogăţeşte laptele dacă fo­
losesc Emulsiunea Iui SCOTT.

Veritabil numai cu această marcă — pescarul — ca semn de garanţă al procedurei Scott.

Slăbiciunea
Încetează, copilul devine mai roşiu 
şi mai liniştit ca mai nainte.

Emulsiunea lai Scott dă în 
toate crisele de naştere putere, mă­
reşte cursgiul şi e totodată plăcută 
şi uşor mistuitoare.

Preţul sticlei originale 
2 cor. 50 bani.

1919-28 Să află de vânzare în toate farmaciile.

Mâz striche de sănaănat, pentru nutreţ la vite 
caută spre a cumpăra sbonentul nostru So- 
ironie Cristea în Iarcoş Nr. 32 p. u. Şilindia 
(comit. Arad) Cine are de vânzare să-i scrie 
dânsului, arătând şi preţul.

Mare e  norocul la K iss. Este în g e ­
nere cunoscut, că planul loteriei de clase reg. 
ung. priv. ofere cele mai favorabile şanse de 
câştig. Pe lângă câştigurile mari sunt şi câ­
ştiguri mici în număr uriaş şi cu deosebire 
împrejurarea că jumătate din lozurile puse în 
circulaţie —  adecă tot al doilea loz, —  câştigă 
pe sigur, este motivul, că toate straturile po- 
poraţiunii îşi cearcă norocul. In modul acesta 
mii şi mii de oameni au devenit deodată b o ­
gaţi. Tragerea primei clase a nouei loterii de 
clasă va fi în 19 şi 21 Noemvrie. —  Faceţi 
şi D-voastră o încercare de noroc şi cum­
păraţi un los în colectura principală cuno­
scută a lui Carol Kiss & comp. Buda­
pesta, Kossuth Lajos uteza 13, fiindcă aceea 
serveşte muşterii punctual şi conştienţios, fiind­
că e m a re  n o ro cu l la  K i s s .

Hotelul de cură ALTVATER
F r e iw a ld a u  Grafenberg, Silezia-austriacă.

Cură de Iarnă şi dietală
de tot felul, cum şi 

(Cară dietală a Ini Schrott)
Petrecere preste i&rnă şi Sport.

Mu e s t e  silă de cură. 235 1—

9 34-41 a ini Sarg
are»ă da dfcrtl Boiaowjarat da lipsă, p irfi— ă

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI REDACŢIEI $1 iBttliigTBiŢlii.
B l .  A Întârziat din lipsă de loc. A cum  

o  dăm. Nu e târziu încă.
N ie .  P .  în  S e v .  Am  dat în foaie. V om  

căuta şi noi.
D o i r .  î n  V . Am  luat la cunoştinţă. 

Mulţumite. Călindarele le-am trimis.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru  Moldovan

Tiparul „Tipografiei“ Henric Meitzer.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spălă cu uşurie 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht“ de-i folosi 
De năcaz te vei lipsi 1

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului-Cerb alui Sch'cht
provine din felul unic de fabricare şi din ale­

gerea precaută a materialului crud.

Sipunul-Cerb alui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală şi 
năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp şl 

lucru, 3 0 , 0 0 0  c o r .  garantă de curăţenie. 
144 B 7—8 ’

Cea mai bună pogace pentru Gini
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect da 

nutrire.
50 Kg. Cor. 28-— 5 Kg. liber de porto Cor. 8*26

Pnppy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. 8-58 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de po- 

găci patent pentru câni şi nutremânt pentru gabt«, 
în Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lai Fattinger s i  

pregătesc sub controla veterinară. 51 19—26
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237 1 - 2  OFERT.
Român in etate 2 7  ani, necăsătorit, cu 

practică de boltă, dorrşte a lua în conducere 
o  boltă sau o  cârciumă la un sat, sau orăşel 
in Ardeal, sau aiurea, vorbind numai româneşte, 
având şi un mic capital, dorind şi căsătoria 
ca  o  tinără Română, tot în condţiuni de mai 
sus. Doritorii să se adresrze la »Foaia Po­
porului« în Sibiiu s b iniţialele I. N. B.

Ne mai pomenit de ieftin!!
600 bucăţi numai cu fl. 1*85.

Un orologiu de preciziune escelent cu garanţă 
de umblare regulată, c i  tragere 36 oare, împreună 
ca lanţ aurit un ac excelent de cravată cu simili 
briliant 1 inel aurit cu peatră imit pentru domni 
ţi dame, 1 colier escelent, podoaba cea mai mo­
dernă pentru dame, din circa 150 bucăţi perle ori­
entale, 1 garnitură minunată de bumbi de manjete, 
de gulere şi de pept, gar. 8% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, rccvizite de scris eleg. de 
fiikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
in etui, 1 săpun de toaletă aromatic, 1 notiţ leg. 
fin, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, 20 obiecte, 
de corespondenţă şi încă 395 diverse obiecte, neîn- 
cunjurate de lipsă in casă. Toate la blaltă cu oro­
logiu cu tot costă numai ül. T 8B. Expediţie per 
rambursă prin

casa de export

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
La cumpărare de 2 pachete d»u gratis un fru­

mos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete 
la fiecare câte un astfel de briceag. 22 8 —

Pentru-ce nu convine banii numai decât retour.

nji lA Pnvnano Plătesc celui-ce ar mai 
\ J U I  U u i l l v  căpăta vre-odat durere 

de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a Ini B artilla, o sticlă cu 80 fii. E<1. Bar- 
tilla-W irk ler Viem 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
în farmaciile: In Piaţa mare. 10; în Piaţa mică 27; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse ; uliţa 
Ocnei 2 ; farmacia Teutsch; Meitzer, str. Guşteriţei 
şi str. Cisnădiei. In B istriţa: farmacia lui Herbert. 
Sebeşnl-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara: 

farmacia lui Ligner.
Să se ceară pretotindenea apriat apa de dinţi 

a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 11 23 —

PU R G A T IV
g  P i l u l e l e  p u r g a t i v e
ţ zaharizate ale lui
5  Philipp Neustein-
(Pilulele »Elisabeta« ale lui Neustem).

A ceste pilule sunt a se prtferi tuturor 
preparatelor similare, căci sunt în toată 
privinţa lib ere  de or ice  su b sta n ţe  v ă tă ­
m ă to a r e ;  se aplică cu  m a r e  su c c e s  la  
toate morburile abdomirale, sunt uşoare, 
curăţă i.sângele şi nici un mijloc nu e mai 
favorabil mai revătămător de a combate

Constipaţinnile
izvorul sigur al celor mai multe morburi. 
F iird  zaharizate le iau cu drag până şi 
copii. 1 cutie conţinând 15 buc. costă 
3 0  bani. 1 tub care conţine 8 cutii, deci 
120 buc. costă numai 2 Cor. la comandă 
2 Cor. 45 fi!, franco.

•Cuaţi seamă! Păziţi-vă de fal- 
şuri. Să cerem numai P ilu le le  
p u r g a tiv e  a le  Iul N eu ste in  
P hilipp. Veritabile numai în 
cazul când cutiile şi prospectul 
sunt provăzute cu marca firmei 
noastre în imprimare roşie- 
neagră Sftul Leopold şi sub­
scrierea Farmacia Philipp Neu­
stein. Em balsgele noastre pa­

tentate trebue să fie contrasemnate de 
firma noastră Farmacia lui Philipp Neustein 
»la sf. Leopold«. Viena I. Plankengasse 6  
Drpoz't în Sibiiu în toate farmaciile.

L o c  d e  a â â i t
cu doue fronturi de stradă in Hopfen şi 
Fiussgasse, în mărime de 1000 de stânjeni □ ,  
In întregime sau in părţi este de vândut cu 
preţ convenabil. 223 8 —5

Informaţii mai de aproape să dau în 
strada Cisnădiei Nr. 17 etagiul L

sunt pentru iubitorii de muzică spese mici, 
dar pentru birtaş

1 0  0  0
, COROANE ;

b a z a  l a  b u n ă s t a r es u n t
In nici un local n’ar trebui să lipsească un

i n s t r u m e n t  -  „ H U P F E L D "
cari în toate privinţele neejunse, stau prcste toate celelalte instrumente.

Azi să cercetează cu predilecţie localele, unde este muzică, astfel procurarea unui iustrument 
muzical este de recomandat din doue puncte de vedere:

1. Incassări directe pentrn muzică
2. Urcarea circulaţiei ţ i  prin aceagta urcarea venitulni.

IV** Prospecte libere de pot to. *VI

LUDOVIC HUPFELD, A. G., Viena VI.
Prim a ţ i  cea mai mare fabrică de instrumente de clavir.

4 7  p r e m i i  p r i m e ,  o  7 5 0  d e  l u c r ă t o r i .

Depozite de mostre:
Iosif Martin, Budapesta TUT, Kenyérmcző-utcza 6 , 

Müller Ferencz, Timişoara, teatrul electric.

Aviz de prăvălie.
Subscrişii ne luăm voie a face cunoscut onor. noştri muşterii şi p. t. 

public orăşănesc şi dela ţară, că în localul de tomerciu piaţa-mică Nr- 31, mai 
nainte proprietatea firmei franz Jahn Söhne, (Cocoşu roşu) am deschis o

de făină, producte dela ţară, articli de aluat de-ai lui Ul\l şi de pudweiss, urez, 
fructe păstăioase, fructe sudice, aromate, cacao de-al lui Koestlin Şi bisquit, 
miere şi toate celelalte mijloace necesare pentru pregătirea prăjiturilor.

Noi ne vom da silinţa a mulţumi pe onor. noştri muşterii cu articli 
buni şi cu preţuri moderate.

Filiala noastră pentru făină, pâne şi fructe păstăioase, piaţa mică } ( r .  25 
colţul dela treptele Fingerling, continuăm a o ţinea pe mai departe.

S i b i i u ,  în August 1908.

162 13— Carl & I. Spengler.
î l TiM ...  1

A  X X V I I  a

LOTERIE de STAT de BINEFACERE
reg. ung. pentru scopuri de folos public şi de binefacere. — Loteria aceasta are 11.969 de câ­

ştiguri, în preţ total de 365.000 Coroane, cari să plătesc în numerar.

C â ş t i g u l  p r i n c i p a l  1 5 0 , 0 0 0  C o r .

mI
Mai depatte: 10 câştiguri â . . . Cor. 1,000

1 câştig principal de . . Cor. 20,C0O 150 > > . • . » 100
1 > » > . . » 10,000

5,000
E00 > » . . .  * 50

1 » > > , . > 1500 > » • • • » 20
5 câştiguri â .................... » 2,C00 10000 > > . . .  > 10

■I Tragerea irevoeabil la 30 Dec. 1908. Un loz costă 4 Cor.
Lozuri să află la Direcţiunea de loterie reg- în Budapesta (Oficiul principal de vamă), la toate 

oficiile poştale, de dare şi de sare, la toate gările şi în cele mai mnlte trafici şi casse de schimb.

222 2—6 D i r e c ţ i u n e a  c e s .  r e g .  d ie  l o t e r i e .
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M a r e I  norocul

H fŞgSârguinţa, manca, invenţioztatea şi cruţarea ne ajită lă ajangem la bani dapă timp m ii lung, dar a 
ne îmbogăţi repede, pe neaşeptate, nu e posibil decât prin mare noroc, mare câş ig. D i aceea cumpără cei 
mai mulţi oameni losuri, fiindcă prin aceasta au speranţă statornică, a deveil repede bogaţi.

Cu deosăbire losur.le de ci »si reg. ung. priv. sunt iub te pretotindenea, fiindcă din 125.000 lozuri puse 
In circulate câş igă 62.500 astfel câştigă negreşit tot al doilea loz.

Şansele de oâstlg sânt unloe In felni lor, nu eshtă in l ane  un plan de loterie, care să fie 
aşa de sol d şi fivorabl.

Atât la emisiune, cât ş la trageri controla şi supravegherea o face guvernul unguresc şi din cauza 
aceasta publicul are cea mai deplină încredere faţă de lozurile de clasă.
Klg gf Norocul e inoaloul&bil! Del» întâmplare atârnă norocul mai multor oameni. In viaţa
fiecărui om a fost şi sunt momente, când îşi poate întemeia norocul! Faceţi şi Dir. o încercare de noroc, cu acel 
număr, care stă lângă numele D /. sau a persoanei iubite ds Dir. care la tragerea mai apropiată va fi probabil 
tras’cu un câtig mai mare.

tercati-Vă norocul la nai, cici •  M A E E  n o r o c u l  l a  K I S S
CAROL KISS & Comp.

L I S T A
celor 6 2 .5 0 0  de câştiguri ale 
loteriei de clasă reg. ung. prîv. 
a X X III a, cari vor fi trase în 
decurs de 6 luni d n cele 125.000 

lozuri.

Câştigul cel mai mare:

Societate de bancă pe aoţii. Colectura principală 
a loteriei de clasă reg. nng. priv.

Biroul cen tral: IV. Kossuth LnjoS U. 13. 
Filială: Rákóczi u t 55. şi E rzsébetkörut 22.

209 4 - 5 CUM VĂ C H I AM Ă ?
Aceşti numeri numai la noi să găsesc.

1 Coroane
(Un milion Coroane).

1
1
1
2
2
2
2
2
1
3
3
6
9

13
44
61
22

475
961

1635
165

39675
5325
5325
8765

Prem'u
căştig

62.500 câştig şi premiu

Coroane
600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
3000
2000
1000
500
300
200
170
130

100, 80, 40 
Coroane

Adela 78262 Carolina 20184 Emma 89579 Ibolyka 45558 Mano 21364
Adolf 24770 Carol 91095 Endre 9 4920 Ida 78322 Marcell 7493
Adrian 92489 Cazmer 106000 Erna 20176 Ignate 24443 Margareta 66924
Adrien 17023 Catalina 39570 Emestin 13034 llca 8369 Maria 90795
Agnes 60142 Celemen 8223 Ernő 87667 Ilié 105976 Marioara 34078
Ágost 96085 Clara 22154 Ervin 3365 Ilmi 93674 Marcu 8186
Ákos 44739 ClJtild 98327 Elisabeta 29464 Ileana 46779 Maria 92600
Aladar 110545 Conrad 102539 Etel 96831 Irimie 67657 i Martin 105994
Alajos 93377 Cornelia 51178 Eugenia 119440 Irina 8139 Mateiu 51334
Albert 22195 Cornel 29463 Eva 51250 Irma 22442 Malvin 13624
Alfons 8159 Cristof 95025 Fabian 23122 István 13363 Matilda 8228
Alfred 57514 Cristina 8379 Fani 81902 lvan 73348 Mátyás 21375
Alice 73360 Cristian 13028 Felicia 8544 Ivor 32072 M dinda 91094
Amalia 90707 Cornelia 73348 Felix 57734 Izabela 94209 Melchior 100968
Ambrus 102204 Constantin 8331 Ferdinand 13692 Izidor 50631 Mici 8522
Andor 33815 Clementin 95025 Francisc 107473 Izsó 2312 Mihai 90799
Andreiu 70340 Clarissa 39579 Flora 34079 Iacob 68015 Miksa 108015
Anna 9804 Cesariu 57527 Florian 27983 Ianca 73120 Mian 8399
Antalca 54793 Cecilia 68015 Florea 48152 loan 53332 Moritz 13028
Antonia 94933 Carolina 22222 Fodor 94244 Ioanichie 67672 Náci 21636
Aranca 106058 Camila 90779 Francisca 8393 Iolan 4957 Nándor 94984
Armin 39499 Böcske 3365 Frida 69007 Ionas 10496 Natalia 119167
Arnold 21052 Borisca 119440 Frideric 90760 Iozsa 29153 Natan 50562
Aron 90847 Daniil 21393 Filip 102251 Iosif 37794 Neli 95339
Arpad 13661 David 94913 Gabor 2329 Iudita 48143 Nesti 108054
Artur 78258 Dumitru 67617 Gabriel 29141 Inliana 53387 Netti 119193
Atila 91937 Damian 4967 Gaspar 51228 Iuliska 64234 Nicoiae 12707
Augusta 4417 Danes 93842 Gedeon 186 í 5 Ludovic 13843 Nina 8313
Aurel 119449 Desideriu 21374 Grigoriu 5 ’04 Ladislau 20554 Olga 53395
Aurelia 22289 Domocos 67336 Gertrud 74126 Lazar 90828 Olivia 92576
Balajiu 73367 Dora 20046 Geza 90801 Lenard 107497 Orbán 8454
Balint 94210 Dorotia 106184 Gida 10157 Lenke 45594 Oscar 58079
Bandi 92491 Döme 21352 Giz-Ia 32076 Leo 8194 Ottila 91314
Barabaşin 21358 Dimitriu 67326 Gottfiied 54404 Laura 67617 Ödön 106164
Beatrice 13663 Eberthard 53395 Gustav 23147 Leontin 21637 Otto 51230
Bela 106196 Edith 92576 Gyárfás 94983 Leonora 93488 Paul 22222
Benedict 64617 Edvin 8545 Guido 8205 Lidi 103115 Paula 90757
Beniamin 616 Eduard 58579 George 108024 Lina 8383 Petru 8354
Bernat 94923 Elek 91314 Győző 95330 Lívia 19119 Piroska 60094
Berta 94200 Eletner 106164 Gyula 58136 Lorant 48131 Pista 45568
Bertalan 34291 Eleonora 51230 Giiiţă 20181 Lipot 94241 Pongraţ 102232
Bertold 94227 Elias 22222 Hedvig 51221 Lorenţ 22157 Richel’ 50565
Blanca 21075 Ella 90757 Helena 119427 Lucia 5213 Rafael 89579
Bodog 108041 Elvira 8364 Henri c 39594 Ludmila 78243 Regina 94920
Boldijar 20050 Elsa 60094 Hermann 27186 Lucaciu 90826 Rene 20i76
Boibala 4204 Emanuil 45568 Hermina 12710 Ludovic 2319 Rezső 13034
Caiman 92583 Emil 102232 Hubert 91089 Luisa 92476 Richard 67667
Camil 75008 Emilia 5 (565 Hugo 32069 Magda 119203 Robert 3365

Roland 29464 
Rozalia 96831 
Rosa 119440
Rudolf 51250 
Salamon 23122 
Samson 
Samuel 
Sándor 
Sarolta 
Ssbastian 10473 
Simon 34079 
Stefánia 2 983 
Stanislau 48152 
Serena 94244

S1902
8544

57734
13692

S-donia
Szilárd
Torna
Täsilo
Teofil
Teodor
Teresia
Terca
Tihimer
Tiberiu
Titu

8393
63007
80760

102251
2329

29441
51228
23645

5204
74126
90801

Tivadar 106157 
Tobias 32076 
Todor 54404 
Ulric 23147 
Urban 94983 
Valentin 8205 
Valeria 108024
Venzel
Vendel
Verona
Vidu
Victor

95330
58136
20181
51221

119427
Victoria 29594 
Vilma 27186
Viliam
Vince
Walter

12710
91089
32069

Wladimir 45558 
Zoltán 78322
Zseni 22443
Zigmond 3369
Zofia 105976
Zuzana 93674

Ne rngám a procura cât mai în grabă, ca să nu să epniseze nrii doriţi !

PREŢUL LOSURILOR I, CL:
Cor.o optime 

o pătrime 
jumătate 
întreg .

1.50 
3.— 
6 — 

12.—

Yă rugăm a tăia aeest bilet şl a nl-l trimite: 
B I L E T  P E COMANDĂ.

La cassa de schimb CAROL KISS & Co. soc. pe aeţîi.
BUDAPESTA, IV., Kossuth Lajos nr. 13.

Rog a-mi trimite .................— îosuri I. clasă XXIII, loterie
şi planul oii îos.

Tragerea:
la 19 şi 21 Noemvrie

Preţul , p  f îl trimit anex în maree poştale.
Öle LOT.................  { *1 trimit deodată cu avis postal,

I să-l ridicaţi per rambursa.

A dresa
esa ctă

(Ce”nu doriţi, Vă rog a şterge).
Numele : .......................................
Localitatea str., n-rul casei: —  
Posta ultimă (comitat): .................
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„Sucursala băncei comerciale ungară din Pesta, Sibiiu“
P i a ţ a ,  m a r e  N r .  3 .

înfiinţată in anul 1841. •  Central» tn B u d a p esta . •  Capital de acţii de rezerve 93 milioane Coroane.

Prim eşte bani cu libele de depunere
p e  l â n g ă  c e a  m a l  f a v o r a b i l ă  p e r c e n t u a r e ,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri. m m  şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sortite, n ^
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri Uc 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru milita^

T o a t e  I n f o r m a ţ i i l e  d o r i t e  s ă  d a n  c u  p l ă c e r e .
198 6 -

Suferind de boală.
Subscrisul, în vârstă de 30  ani, pătimesc 

din anul 1903 de o  boală la amândouă 
picioarele la talpé, care in decurs de un an 
de zile cel puţin de trei ori să vindecă şi 
după vindecare iarăş sparge, să strică. Cer- 
cetârd toţi doctorii din împrejurime şi ne- 
putârd căpăta deplină tămăduire, rog pe 
aceasta cale pe un doctor sau alt om meşter 
de acest lucru, ce s’ar afla şi s’ar lrga a mă 
vindeca, căci 11 voiu mulţâmi cu plată cinstită.

Nicolae Grigore Valeu,
284 1—2 din Porcsesd Nr. 211.

p u. Verestorony.

Sä caută
- .....  o bucătăreasă, română r~~r~
în un oraş din Maramurăş, pentru 15 No*mvrie 

Informaţii mai de aproape să dau la 
redacţia »Foii Poporului«. 225 3—3

S U C C E S  S I G U R !  |
Reparatorul lui Kriegner
a vindecat în' spitalul St. 
Rochus din Budapesta, cum 
şi Ia dureri reumatice ;n 
cap din 136 de cazuri de 
îmbolnăvire 129, ceeace do­
vedesc atestate în scris. Nici 
un alt mijloc nu poate arăta 
un astfel de succes.

şi vindecare, sigură scăpare 
de podagră, reumă, jun­
ghiuri, sfâşieri, dureri de 
spate şi de şele, dureri de 
mâni şi picioare şi de 
dureri de asemenea fel nu 
ne putem mântui decât 

prin folosirea

Reparatorul lui Kriegner
este în folosinţă de zeci 
de ani cu succes neîntrecut, 
să foloseşte numai la fric­
ţiuni esterne şi întrece în 
efectul său toate mijloa­
cele de felul acesta. Este 
de recomandat fiecărui su­
ferind.

i R E P A R A T O R U L U I  I
l u i  K R I E G N E R

Jocul cel mai plăcut
al copiilor. Ca în linişte
să putem alrge ce ce convine’ să 
cerem deja acum dela F. Ad Richter 
et Cie furnisori de curte imp. şi camerali 
în Viera. I Operngasse 16 trimiterea franco 
a nouel liste de preţuri despre

Castenele - Anker
de p e trice le  de edificat

şi alte jocuri instruc­
tive. Lista de preţuri 
provăzută cu mülte 
chipuri dă desluşiţi 
despre cuprinsul fie­
cărui casten şi des­
pre ordinea de între­
gire cuminte, prin 
ceea-ce e posibil a 
mări după plan fie­
care casten de pet- 
ricele de edificat.

221 2—2

Pentru Tinderea rezervelor ofer
Şcoalele de pomi
ale Ini Fr. Caspari et Comp

Mediaş (Transilvania)
cu preţuri scăzute toţi artiefi din şcoala 
de pomi, anume : pomi cn fructe nobile 
de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 
frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

pentru gard viu, conifere, roze etc. 
Listă de preţuri la dorinţă franco.

211 5—16

Scrisoare de mnlţumită!
Mult stm. Die Profesor!

Nu pot afla cuvinte 
de-* Vă mulţumi pentru 
„Reparator“. Suferind de 
4 ani de ischias, am folosit 
toate mijloacele posibile, 
fără rezultat. Am cercat 
„Repatatorul“ şi dela fric­
ţiunea aceasta mă simt bine, 
cu mult mai bine. Pot face 
mişcări cu piciorul ce mă 
doare. Primiţi, die Krieg­
ner, int:m-’ mea mulţumită. 
Dzău să Vă răsplătească 
de mii de ori pc ntru aceasta 
invenţie. Pentru deplina în- 
sănătoşare reg încă 2 sticle 
de Reparator, a le trimite 
în Iudtndorf, Tirol. — Cu 
distinsa stimă şi mulţămită 
Albertina nob de Ch-. laupka 
c r. nevastă de Oberst.

(Spiritus petrae camphoratus)
cunoscut în general şi di­
stins de multe ori, fiindcă 
acest mijloc probat mul­
tiplu e chemat direct nu­
mai la vindecarea pc- 
dagrei, reumei, cum şi a 
boaielor ce să nasc din 
receală. Suferinzii să nu 
umble a esperienta, ci 
fiecare să folosească mij­
locul, care sigur ajută 
cor.tra podsgrei şi reumei, 
am m e : R e p a r a t o r u l  
l u i  K r l e g n e r .  Frnţi- 
uni cu »Reparatorul« lui 
Kriegner pot să arete 
succesul cel mai bun în 
puţine zile, ceeace dove­
desc scrisorile de mulţămită

Scrisoare de mulţumită!
Onor. D. George Krieg­

ner, farmacist, Budapesta, 
Calvinplatz. — De câteva 
zile am simţit în braţul 
stâng o durere reumatică, 
nu mi puteam mişca braţul 
şi noaptea de durere nu 
puteam dormi, Din norocire 
îmi adu éi aminte, că în 
un asemenea caz, cu ani 
înainte, Reparatorul Dv. 
mi-a făcut bune servicii. 
Mi-am procurat iarăş din 
el şi după o întrebuinţa e 
de 3 zile, după 6 fricţiuni 
au încetat durerile şi eu 
pot să-mi esprim recuno­
ştinţa şi să fac atenţi pe 
oamenii suferinzi de ase­
menea dureri la acest lese 
şi cu efect surprinzător. Cu 
dist. stimă, Sporzon Ernő, 
adv., şi deputat.

în massă. Are efect minunat şi la picioarele, degetele,
Preţul unei sticle mici 1 Cor. upei

P.er postă franco 5 sticle mici 5 Cor. sau 3 mari 6 Cor.
Fiindcă sunt multe imitaţii de valoare mică, prin cari cetitorul e înşelat, recomandăm a procura

mânilr, nasul îngheţat etc.
sticle mari 2 Cor.

direct dela fabricant şi a adresa astfel:

FAEMACIA-IiORONA B U D A P E S T A ,
VTII. Calvinplatz 8

230  1_io Espedire zilnică cu rambursa sau trimiţând înainte banii.

„ R A C O Ţ A  N A «
i n s t i t u t  de  c r e d i t  ş i  e c o n o m i i  s o c i e t a t e  p e  a c ţ i u n i  

Şsicâ-mare (Nagyselyk) (Nagykükülő m )
Filiale: Mediaş, El'sabetopole. 286 1—6

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 5%  pănă la 500 Cor., 
pentru depuneri stabile dela 500 Cor. în sus cu abzicere de 30 zile 5 1/a°/0. Darea 
după capitalele depusă o  plăteşte institutul separat.

Depuneri pănă ia 3COO Cor. să pot ridica şi —  după starea cassei —  să 
plătesc fără abzicere. —  Depuneri şi ridicări să pot face şi pe cale poştală cu cecuri.

Acordează credite cambiale, personale, hipotecare şi de lombard în modul cel 
mai cuiant. D I R E C Ţ I U N E A .

Paatra tipar r*ipoasabil HhtIi  Melt»*r. Ctrasrla da inprimt Otto Baer, Dreada—Budapesta
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Sä capătă în toate prăvăliile mai mari

T he „NOXIN" C o .
B u d a p e s t a  V I .  I 57 S4—50 

Gebrüder Hocbsinger.

Precauţiunoa e o vârtute,
iar neîncrederea e un păcat, care mai ade­
seori să răzbună asupra noastră. Să fim 
deci precauţi şi să nu ne lăsăm a fi seduşi 
de laude proprii de târg, ci să dăm încre­
dere acelui institut care a produs tot felul 
de dovezi posibile despre aceea, că el 
ne recomandă, ne sfătuieşte 
ceva ban. 205 4 - 4

Cetiţi cartea noastră plină de adevă­
rată iubire de oameni şi de curată ştiirţs 
şi căutaţi să cunoaşteţi pe învingătorul 
morbului omenesc celui mai modern, a 
boalei de nervi: Elektrotberapla 
modernă. Cartea aceasta o trimit gra­
tis şi iib ră de porto ori cărui interesat, 
in plic Închis. Pentru femei ediţie separată

E le k tr o -V ita l iz e r , I n s t i tu t  
m e d . d e  o r d .

Budapest, Károly-kőrut 2 Mezzanin 55.

Cupon pentru cartea gratis.
La Electro-Vitalizer, institu t medical Bu­

dapest, Károly-kőrut 2 Mezzanin 55.
Vă rog a-mi trimite opul:

T ratat despre „Elektro Therapie modernă 
franco sub cuvertă“.

Numele ................................................................

Adresa ............................. -.................................

R o g  c e r e ţ i  f r a n c o
prospecte şi mustre din cel mai bun

postav ştirian pentru domni şi dame,
pentru vânat, pâdurărie şi turistică, cum şi mostre 
din toate stofele de modă pentru vestminte de 
biiaţi şi domni, pardessii, ulstere, dela calitatea cea 
eftină până la c«a mai fină, dela firma de esport 
de postav, ca reellă, ca cea dintâiu şi mai mare

V I N C E N Ţ I U  O B L A C K
farnisor de curte c- şi r. de postav

GRAZ, Murgasse Nr. 9 /a.
193 8—10

C h eag  n a t u r a l în formă de 
-----praf. —

Important pentru fabricarea de caş. 
Cheagul natural al D-rului 
Blumenthal în formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni calici de viţei. El este abioiut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte sub itanţe înrebuin- 
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno­
scută de fabricanţii cei mai compentenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împ'edecă de loc 
fermentaţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie­
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta­
rea mai perfectă a zărului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al Iui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
= =  Galiţia, Bc c ovina şi Ardeal la

M. LINDE HANN, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Dose de probă g ra t is  şi f r a n c o  rog a se 
cere deia 97 22—26

M Lindemann,Storozynetz (Bucovina).

I

I

2 0  j  u g ă r e  l i v a d ă
direct lângă casarma de cavalerie ce să zideş e 
acum, astfel ascelent ca loc de zidit, să află 
de vânzare.

Informaţii mai de aproape dă admini­
straţia acestei foi. 220 4—5

Nr. 178/1908 227 2—2

P â ş u n a t  d e  ia r n ă !
Comunitatea bisericească ev. A. B. din 

Roşia (Rotbberg) îşi esarândează pe 
cale de licitaţie publică păşunatul său >Sand< 
în estensiune de circa 300 iugăre şi în dosul 
la »Bärenwald», circa 200 iugăre, pe 
timpul dela iz  Noemvrle 1908 pănă 
în 31 Martie 1909.

Licitaţia este verbală, la care însă sâ 
primesc şi ci arte in s ris, la cari să s; alăture 
vadiu de 104/a şt sâ ţine Duminecă în  
8 Noemvrle n. 1908 în şcoala ev. Á. B.

Roşia 25 Octomvrie 1908.»
Presbiteriül ev. A. B.

H ä  c e t i ţ i  a c e s t  s f a t  b u n  !
Vestea bună merge departe. Aceasta să adevereşte şi la »Forţă-Spirtul sărat« a cărui veste a 
cu trierat lumea întreagă şi pătruns şi la noi. Voim deci a împărtăşi şi st. noştri cetitori, din cari 
motive trebue să ţinem stabil în casă aeest mijloc escelent şi pentru ce este el în general aşa iubit

„Forţă-Spirtul sărat“
ea protector al sănătăţi!

Fie omul june ori însurat, are 
lipsă întotdeuna de un mijloc 
de casă bun şi vrednic de 
Încredere, pe care să-l aibă la 
îndemână ca ajutor la vreun rău 
ce-1 năpădeşte repede pe ne­
aşteptate. Cu deosebire unde 
sunt copii, este de lipsă aceasta 
p ecauţie. Acum să simte unul 
rău, în celalalt minut să plânge 
al doilea de durere de cap, al 
treilea geme iară de zgârciuri 
de stomach şi aşa mai departe.
Ce bun estein astfel de cazuri 
„Forţă-Spirtul sărat“, cetim 
instrucţia de folosire minu­
ţioasă şi îndată ştim, ce avem 
să facem. Aproape în fiecare 
familie este cineva, care su­
fere de insomnie, nervozitate 
sau e torturat de podagri, 
reumă, dureri de şele şi de 
spate, junghiuri în coaste etc. 
un altui iarăş îşi simte dis­
părând puterii s, să simte slab, 
obosit şi eshiuriat. Cât de 
des nu să întâmplă leşinuri?
Şi adeseori omul nu ştie ce 
să facă momentan. In ase­
menea cazuri »Forţă-Spirtul 
sărat« e mai preţios decât ori 
ce altele, fiindcă el întăreşte 
nu numai nervii şi muşchii, 
nu numai face pe om mai 
capabil de lucru, ci face în 
adevăr servicii nepreţuibi'e şi în cazările du­
reroase amintite mai sus, dacă să foloseşte 
conform instrucţiei de întrebuinţare.

Şi oameni tineri laborioşi adeseori să es- 
eshauriază lucru osteni dos încordat şi după 
eshauriare urmează adese boală. De aceea e 
consult, ca fiecine, care lucră mult, dimineaţa 
şi sara înainte de culcare să-şi frece cu „Forţă- 
Spirtul sărat“ membrele, cum şi pieptul, şelele 
şi capal, după care simţim ca şi când muşchii 
ar căpăta noue forţe şi cap iritat ea de lucru 
să manifestă îndoită. Cine face voiagiu să-şi 
ia în buzunar o sticluţă de »Forţă-Spirtul sărat« 
si nu să va căi. Cel puţin o sticluţă de »Forţă- 
Spirtul sărat« să fie totdeuna în casă, cu atâta 
e dator fiecare om sănătăţii sale.

„Forţă-Spirtul sărat“
ea mijloc pentru îngrijirea corpului!

Cunoşti Dta pe cineva care-’şi 
masseasă corpul cu »Forţă- 
Spirtul sărat«? Dacă da, în- 
treabă-1 ră ru  să simte ca nou 
născut? Chiar şi oameni îmbă­
trâniţi simt că li se re ntorc 
forţele şi elasticitatea, dacă îşi 
masează regulat corpul cu 
»Forţă-Spi tul sărat«.

Ăi vázat Dta cum să poartă 
iuna oamenii slabi? O zgri- 
burire, o tremurare, un îngheţ 
e întreg ornai 1 Dacă un astfel 
de om şi-ar freca dimineaţa 
peptulşi spatele cu»Forţa-Spir­
tul sărat« încălzeşte iarnă întreg 
corpul şi vara 11 răcoreşte, ca 
ghiaţa el depărteazăşi asudarea. 
Ce neplăcut este, dacă subţiori, 
la mâni şi la picioare asudă şi 
să face insuportabil prin mi- 
romi uricios de exudat. Prin 
spălarea cu sîrguinţi a subţi­
orilor, a mânilor şi picioarelor 
cu »Forţă-Spirtul sărat« alun- 
gămjatât'sudorile, cât şi mirosul 

Şi mirosul urit al gurii 
este şi mai chinuitor pentru 
mulţi oameni. Acest miros rău 
e cauzat de putrezirea restu­
ri or de bucate în găurile din­
ţilor. Aceste fac nu numai gura 
rău mirositoare, ci ajung ade­
seori şi în stomach, unde pot 
cauza boale. Cine îşi clătăreşte 

g .ra dimineaţa şi după mâncare cu »Forţă- 
Spirtul sărat« amestecat cu apă, încunj ară stri­
carea dinţilor, nu are dureri de dinţi, gura 
miroasă plăcut, mâncarea încă ne cade mai 
bine şi e scutit si gâtul de îmbolnăvire. La 
copii zăd irnicim prin aceasta şi durerea de gât, 
umflarea glandulelor şi alte rele. Nu este vani­
tate, dacă ne îngrijim de păstrarea frumşeţji p i­
rului şi feţei, e aceasta chiar o bună calitate. 
Cine pune în apa sa de spălat şi ds scăldat re­
gulat veritabil „Forţă-Spirtul sărat« va avea 
pielea feţii curată şi fini, dacă ne spălăm cu ea 
capul, împedecăm formarea de mătreaţă, părul 
dsvme frumos fin şi nu cade, fiindcă acest »Forţă- 
Spirtul sărat« împedecăcăderea părului şi ne fe­
reşte de-a încărunţi înainte de vreme.

Veritabilnl „Forţă-Spirtul să ra t“ să capătă pretotindinea în sticle de 30 fii., 40 fii., 1 şi 
2 Cor., dar să  ne ferim de im itaţii şi să luăm nnmai sticle de acele, pe cari e vizibil figura 

de bărbat de mai sus s*u să comandăm la singurul fabricint:

„Kosmos“ laborator ehemic în Győr,
de unde să expedează 10 sticle mici şi 3 sticle mari franco, cu rambursă sau trimiţând înainte preţul.

2?9 2—lo
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Marca de scutire: „Anker“.

Liniment. Capsici comp,
înlocuitor pentru

A n k i r - P a î n - E x p e l l e r
este un leac de casă valorat de mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră, reumatism şi răceli. =
it&ntÍ6 ^ 'n cauza imitaţiilor de puţină va-
____!_1 loâre să fim precauţi la cumpărare
şt să primim numai sticle originale In 
şatule cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fii., C. l -40 
şi Cor. 2'— să rapată aproape în toate far­
maciile. Depozit principal la Iosif Török, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia lui Dir. Richter la 
:: „Leul de aur“ în Praga. ::

Şoseaua Elisabeta Nr. 5 nou. ------
Espediţie zilnică. i»;6—4S

Contra tusei, răguşelei şi catarului au efect 
mai bun 231 )—10

bomboanele Pemete
a l e  I u l  R é t l i y .

La cumpărare s i fm  atenti şi să cerem 
apriat bomboane de-ale lui RÉTHY, fiindcă 

sunt multe imitaţii fără valoare, 
i  C a r t o n  6 o  f i l e r l .

SS cumpSrăm numai bomboane Pemete de-ale lui RÉTHY Í

Tovărăşia „MUGURUL“ .
Recomandăm proprietarilor de vii cu 
toată căldura Tovărăşia românească 
> MUGURUL c însoţire economică- 
comercială în Elisabetopoî (Erzsébet­
város) care vinde altoie de viţă de 
vie de to a te  sp e c ii le , precum şi 
v i ţă  a m e r ic a n ă  cu  şi fă ră  ră­
d ă c in ă . La dorinţă însoţire* dă in­
strucţie gratis ori-;ui în toate ramu­

rile viticulturei. i86 5-15

La guşe, serofule 1 1

lipsă de sânge, boală engl. bubiţe de-ale pielei, 
boale de grumazi, de plumâni, tuse năduşitoare 
şi măgărească, reuma, podagră, pentru întări­
rea copiilor cari au lipsă de sânge, sunt slabi 
şi rămaşi îndărăpt în desvoltare şi studiu, re­
comand o cură cu
uleiul de peşte al lui Lahusen 

„ J ODJETjI jA**.
Cel mai bun, cu efect şi mai iubit uleiu de peşte. 
E  uşor de suportat. Cel mai bun timp de cură 
August până în Main. Să cumpărăm numai 
pachete originale, preţul Cor. 3 50 şi 7.— cu 
numele de scutire patentat „Jodella“. Toate 
celelalte să le respingem, ca neveritabile. 

Singurul fabricant:
Farmacistul Wilh. Lahusen în Bremen.

Să capătă întotdeauna proaspăt în toate far­
maciile în Sibiiu. 204 6—12

j n _ — ---- -------------------------------n

M a s i n e  d e  s ă m ă n a t .
9

Aparat de sămănat după sistem  
american. Regularea să 
face fără schimbarea roa­
telor de mânat, numai prin 

aplicarea unui scripăţ.

Maşină de sămănat cu mâne,
tăietori de nutreţ, mori de napi, tăie­
tori de răpi, mori de uruit, mori ds 
uruit coceni de cucuruz, toate pentru 
mână sau mânate cu forţă, de ese- 
eutia cea mai ieftină şi mai bună.
Cuţite pentru tăietoarele de napi şi

nutreţ. — Pumpe pentru zsma de gonoiu şi împrăştietor de zamă de gunoiu.
Paie presate în vălătuci IO O Kg. Cor. 7.—

----------  P r e ţ u r i  l a  c e r e r e .  ...................

2 45—52 CAROL F. JICKELI, S ib iiu  ş i  A lb a - lu lia .

Institut indigen. Banca de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
10 43 -53 cilii S i b i i u  

- - - - - î n t e m e i a t ă  l a  a n a l  1 8 8 8  *♦*- - - - - - - - -
î n  S i b i i u ,  » t r u d a  C f tn a & d ie i  u r n i  i  ( e d i f l e l f l e  p r o p r i i ) ,

«aiguraraft in cele mei evenlegioe»« condiţii:

Mr» contra pericolului de incenáiu şi espiosiuae, * w m  

edificii k  eri-ce fei, mobila, mărfuri, die, uuîraţari fi alte preducte ecosoiica etc. 
m p *  asapra vieţii omului “TPt

In toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi­
gurări de copii, de studii, de asestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A s i g u r t t r l  p o p o r u l e  f ă r ă  e e r o e f a r e  n e d i e s l l  
Wir A*l|srirl ps spsss inuarmintars est ssfvîrsa lusdlată a sapîtalntal. "W* 
Taleri Mlgrarut* oo&tra inesedialtai: Capital« asigarat« asupra rUţii:

95,816.412 so m a « . |  9 ,882 .454  ooroftae
Del* fntemeiure institutul a solvit: 

p is in  t n p i | .  de incendii 4 ,4 8 4 .2 7 8 .8 3  c- pentru cxpiîile isig pe i le iţ i  4 ,0 2 8 ,1 1 3 .1 2  c .
Oferta şi orS-cs iaformăţlnnl ss pot primi dela:

Direcţiunea in Sibiiu, str. Cisnildiei ar 5 etagiu 1., curtea I., 
şi prfa aganturlla prineleate din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, preenn şl dala 

sub w M *'- din toate ciBienele waî «ari

O s e r s  s i  B a u e r fabrică esclusiv
tic motoare =  

Y ie n a  XX., Dresdnerstrasse 81-83/a. Depou principal: b u d a p e s ta  VI., Podmaniczky uteza 18.

35 31—52 L o c o m o b i l e  c u  b e n z i n

i
I

Motoare ou benzin. Motoare cu gaz sugativ.
Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent! Spese de mânare pe oară, după 

puterea de cal 2-3 till. Mai multe sute de aranjamente în mânare! Condiţii de plată 
favorabilei Fabricaţiune solidă, de primul rang! Cu preţeurant şi preliminare de 
spese servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Schloşz loan & soţi, Sas-Veseuş 8 HP aranjam, de îmbl. Pap János, Iháros-Berény 8 HP 
aranjam, de Imbl. Nagy I. Pavel, Boglár 6 HP aranjam, de imbl. Takács Imre, propriet. 
de moară, Pásztó 76 HP aranjam, de ímbl. Stenger Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
loveţul mare 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

Cluj.) 40 HP aranjtm. de îmbl. şi în alte numeroase domenii.

Pftauftf t.par roapoasabii Henri« M« *«•». Lanttal* d* imprimat Otto Baer, Drei»«»—Budapest«




